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TEMA 68 DEL PROGRAMA

Escuela Internacional de las Naciones Unidas:
informe del Secretario General (conclusion)

INFORME DE LA QUINTA COMISION (A/5686)

1. E1 PRESIDENTE: En primer t~rmin.o, vamos a
considera:r los temas 68, 19,22,58 Y60 del programa,
que quedaron pendientes en la sesi6n de esta manana.
Seguidamente la Asamblea pasar~ a considerar los te
mas que figuran en el orden del dra de la sesi6n de es
ta tarde.

2. Pasamos ahora a considerar el tema 68, sobre el
cual 1a Quinta Comisi6n recomienda ala Asamblea Ge
nera1la aprobaci6n del proyecto de resoluci6n quefi
gura en su informe [A/5685, p~rr. 8]. Este proyecto
fue aprobado por unanimidad por la Quinta Comisi6n.
lPuedo considerar que la Asamblea General, a su vez.
10 aprueba por unanimidad?

Por unanimidad, queda aprobado el proyeoto de re
soluoion.

3. El PRESIDENTE: La Quinta Comisi6n informa
tambi~n ala Asamblea [A/5685, p~rr. 7] que ha acor
dado que se traspase a1 ejercicio economico de 1964
el saldo no utilizado de la subvenci6n para gastos de
planificac16n correspondiente a 1963. De no haber ob
j eciones, considerar~que 1a Asamblea General est~de
acuerdo con esa decisi6n de la Quinta Comisi6n.

gueda aprobada 18. deoision de la Quinta eomision.

TEMA 19 DEL PROGRAMA

Fuerza de Emergencia de las Naciones Unidas (~n-
elusion):

,g) Informe sobre la Fuerza

4. El PRESIDENTE: Pasamos ahora ala considera
ci6n del tema 19 del programa, sobre el cual tenemos
el informe del Secretario General [A/5494].

5. Lo (mico que corresponde en relac16n con ~l inci
so.,!) de este tema es que la Asamblea tome nota del
informe. De no haber objeciones, c·qnsiderar~ que la
Asamblea General toma nota delinforme.

La Asamblea General toma nota del Inforlne del se
cretarlo General
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cargaran con la responsabilidad material de las ope
r'aciones de las Naciones Unidas en el Oriente Media.,
14. Sin embargo, se acometen m11ltiples intentos para
hacer que la carga que suponen los gastos de ese con
flicto recaiga sabre todos los Est~dos Miembros de
las Naciones Unidas, con 10 que la cuesti6n se reduce
a que parses que fueron ajenos al conflicto asumirran
la responsabilidad financiera y la consiguiente res-
ponsabilidad polft;ica. ' {,

15. Al 31 de octubre de 1963, 45 parses no participa
ban en los pagos destinados a mantener la FENU. Con
sideramos que e110 se debe a que es diffcil convencer
a un Estado de la necesidad de pagar los gastos pro
pios de un conflicto en el que no ha participado. Sin
embargo, se han hecho y se siguen haciendo muchas
tentativas para presionar a los parses que se han ne
gada a pagar los gastos relativos a las operaciones
de las Naciones Unidas en e1 Oriente Medio.

16. Nuestra posici6n de principio sobre dicha cues
ti6n define nuestra actitud respecto al proyecto de
resoluci6n [A/5680, p~rr. 22] cuya aprobaci6n se re
comienda a la Asamblea General. Este proyecto de
resoluci6n, como todos los anteriores sobre la cues
ti6n, se ajusta a la pr~ctica incorrecta e ilegal - por
ser contrario a la Carta de las Naciones Unidas 
de asignar creditos para que las Naciones Ull..idas em
prendan acciones relativas al mantenimiento de la
paz y de la seguridad.

17. ~'10 se trata de elaborar una f6rmula de transac
ci6n que prevea la distribuci6n de las cuotas. Se trata
de que la operaci6n propiamente dicha y el principio
de su financiaci6n siguen siendo ilegales. Nada justi
fica la necesidad de prorratear los gastos propios del
mantenimiento de la Fuerza de Emergencia de las
Naciones Unidas entre los Estados no cl1lpables del
conflicto, y de presentarles solicitudes de reembolsos.
Los 11n1cos contra quienes pueden presentarse esas
solicUudes son los parses que han·cometido la agresi6n.

18. Partiendo de las consideraciones expuestas, vo
taremos en contra del proyecto de resolucion pro~

pv,esto, y la Uni6n Sovi~tica no se considerar~obliga
da par estas 0 aquellas recomendaciones relativas a
la financiaci6n de la Fuerza de Emergencia de las
Naciones Unidas para el ejel.'cicio financiero de 1964,
y no contribuir~ a sufragar los gastos de dichas ope
raciones.
19. Sr. QUiJANO (Al'gentina): La impo.rtancia que mi
delegaci6n acuerda a este tema nos mueve a explicar,
en breves palabras, nuestra posici6n sobre el proyecto
de resoluci6n en consideraci6n [A/5680, p~rr. 22].

20. El Gobierno argentino considera que laFuerzade
Emergencia de las Na::tones Unidas ha cumplido una
labor muy eficaz al m~ntener la paz en el Oriente
Medio, 'Sf quiere expresar sus felicitaciones al Secre
tario Gen~ral par la forma en que ha conducido la
operaci6n, al mis::no tiempo que agradece a los Esta
dos Miembros que han facilitado los contingentes
militares sus esfuerzos en la aplicaci6n efectiva de
un sistema colectivo de seguridad y mantenimiento de
la paz. Pero mi Gobierno, como e1 mismo Secretario
General, entiende que la FENU no fue creada con ca
r~cter permanerlte y, a la luz de sus comentarios en
el informe [A/5494, parr. 5]. pensaba que cab!aun mo
vimiento progresivo hacia la reducci6n de la operaci6n
hasta que se pudiera Hegar a una misi6n de observa
cl6n, 0 alguna otra forma de presencia de las Naciones
Unidas, que pudiera incorporarse, sin mayores dificul~

tades, en el presupuesto regular de la Organizaci6n.

2

WC61culo de los gastos para el mantenimiento de 10
Fuerzo (conclusi6n)

INFORME DE LA QUINTA COMISION (A/5680)

6. El PRESIDENTE: En 10 que se refiere al inciso E)
del tema 19, la Quinta Comisi6n recomienda ala apro
baci6n de la Asamblea General un proyecto de resolu
ci6n que figura en su informe al respecto [A/5680,
p~rr. 22]. .

7. Tienen la palabra los representantes que desean
explicar su voto.

8. Sr. ULANICHEV (Uni6n de Rep11blicas Socialistas
Sovi6ticas) (traducido del ruso): Permrtaseme explicar
los motivos por los cuales la delegaci6n sovi6tica va
a votar en contra. de las asignaciones para el mante
nimiento de la fuerza de Emergencia de las Nactones
Unidas en el Oriente Media. La posici6n de principia
de la Union Sovietica sabre la cuestion de la FENU
ha side expuesta m~s de una vez y se resume en 10
siguiente.

9. En primer lugar, la creaci6n de la Fuerza de
Emergencia de las Naciones Unidas en 1956, can mo
tivo de la agresi6n armada contra Egipto [resoluci6n
1000 (ES-l)], tuvo lugar en violaci6n de la Carta de
las Naciones Unidas, ya que se hizo al margen del
Consejo de Seguridad, en tanto que, can arreglo al
Caprtulo VII de la Carta, la creaci6n y el manteni
miento de fuerzas armadas de las Naciones Unidas
son de la exclusiva cornpetencia del Consejo de Se
guridad.

10.. La Asamblea General, a la que Ie fue impueE~a

la decisi6n de crear la Fuerza de Emergencia de las
Naci.ones Unidas, no est~ facultada, seg11n la Carta
de las Naciones Unidas, para adoptar ninguna decision
respecto a la creacion y utilizaci6n de dicha Fuerza.
Aunque esa Fuerza existe ya desde hace siete anos,
el acto ilegalsigue siendo ilegal, sin que el tiempo pue
da cambiar nada al respecto.

11. En segundo lugar, puesto que la Fuerza de Emel'
gencia de las Naciones Unidas fue creada en vioiaci6n
de la Carta, al margen del Consejo de Seguridad, su
financ!aci6n no puede considerarse de un tipo que im
ponga obligaciones a los Miembros dela OrganizC:l.ci6n,
pues se trata de operaciones que se efectaan pres
cindiendo de 10 dispuesto par la Carta.

12. Conforme a las disposiciones de la Carta, s6lo
el Consejo de Seguridad est~plenamente facultado para
adoptar decisiones que tengan car~ctar obligatorio
para los Miembros de la Organizaci6n. La Asamblea
General puede adoptar s6lo recomendaciones. Por
e110 cualquier decisi6n que, contrariamente a la Carta
de las Naciones Unidas y al margen de la exclusiva
competencia del Conseje de Seguridad, tienda a impo
ner obligatoriamente a los Estados Miembros el reem
bolso de los gastos relacionados con la financiaci6n
de la Fuerza de Emergencia de las Naciones Unidas,
no puede tener ning11n significado jur!dico compulsi
vo para los Estados Miembros de la Organizaci6n.

13. En tercer lugar, los gastos del mantenimiento de
esa Fuerza deben sufragarlos los parses que llevaron
a cabo la agresion contra Egipto en 1956. Esos parses
son precisamente los que deben cargar can la respon
sabilidad polrtica y material del conflicto y con sus
consecuencias. Por e110, la 110ica soluci6n justa y ad
misible de la cuestion consistirra en que precisamente
las Potencias culpables de haber originado tal situaci6n
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21.. Seg11n estudio realizado y que figura en su infor
me [A!C.5/1001l, el Secretario General expresa que
la operaci6n debe mantenerse con sucar~cter mili
tar y sin variaciones may0res en sus funciones, tal
como fuera establecida en 1956. Es con desencanto
como tomamos nota de estas conclusiones, aunque re
conocemos que nadie como el Secretario General est~
en posici6n de uno. evaluacif , completa de la situaci6n
en la :regi6n donde est~ estacionada la Fuerza. Acep
tamos, pues, con los comentarios hechos, la continua
ci6n de la Fuerza de Emergencia durante 1964, pero
esperamos que la cuestion de su magnitud yfunciones
continue siendo objeto de cuidadosa consideracion.

'22. Debemos referirnos tambien a la financiacion
que se propone para la FEND en este pr6ximo ano.
Conjuntamente con todos los parses en desarrollo,
hemos insistido e insistimos en que .. para ladistribu
ci6n de los gastos de las Naciones Unidas, para las
operaciones de mantenimiento de la paz, tienen que
aplicarse criterios muy distintos de los que se uti
lizan para la preparaci6n de'la escala que prorratea
el presupuesto ordinario de la Organizaci6n. No que
remos reducciones n1 benefic10s. Queremos, eso sf,
una distribuci6n equitativa y justa de los gastos, que
tenga en cuenta la capacidad de pago de cada Estado
Miembro, sin Irmites m~ximos nLminimos; las res
ponsabilidades polrticas definidas por la Carta de las
Naciones Unidas y los problemas de desarrollo eco
n6mico.

23.. La resoluci6n 1874 (S-IV) del 27 de juniode 1963
es clara al respecto. EI documento de trabajoYpre
sentado por parses de los tres continentes en desarro
llo al Grupo de Estudio para al examen de los proce
dimientos administrativos y presupuestarios de las
Naciones Unidas, es mas claro aun. Los comentarios
expresados anteriormente sobre el problema de la
financiacion de la Fuerza de Emergencia en parti
cular, y de las operaciones de las Naciones Unidas
para el mantenimiento de la paz en general, fijan
nuestra posici6n frente al proyecto de resolucion que
recC'mienda ahora la Quinta Comisi6n.

24. En primer lugar, aplaudimos la inclusion de la
idea, contenida en el tercer parrafo del preambulo,
de que la Asamblea debe moverse hacia una soluci6n
permanente de este problema, y tambi0n.nosotros es
peramos que el presente sea ell1ltimo arregl0 espe
cial de'distribuci6n de gastos. En segundo lugar, acep
tamos la f6rmula financiera propuesta en el p~rrafo
3 de la parte dispositiva del proyecto, comouna solu
ci6n inmediata~ lograda sobre la base de concesiones
mutuas, entre los parses desarrollados y en desarro
llo, para este caso concreto.

25. POl" cierto }lue mucho se puede dectr en favor
o en contra de esta forma de distribuir los costos
entre los Est'ados Miembros, y tal vez pueden cali
ficarse de arbitrarios los porcentajes propuestos, pe
ro es asf, con este procedimiento ad hoc, como se
han financiado las operaciones de paz de las Nacio
nes Un~das hasta ahora, y, para evitar estas arbi
trariedades, nosotros consideramos imprescindible
establecer una escala especial permanente.
26. En s!ntesis, la delegaci6n argentina vutar~ por
el proyecto de resoluci6n que tenemos en considera
ci6n. Reafi;rmamos con esle voto el concepto de la
responsabilidad colectiva de todos los Estados Miem-

!I Documentos Oficiales de la Asamblea General, cuarto perfocto ex
traordinario de sesiones, Anexos, tema 7 del programa, documento
AIAC.1l3/18.

bros de la Organizaci6n y nuestra aspiraci6n de qu,e
la Asamblea pueda lograr, bien pronto, un acuerdo
general en materia de financiamiento de las operacio
nes para el mantenimiento de la paz que d6 a las Na
ciones Unidas Ia posibilidad de actuar con eficacia y
rapidez cada vez que su preseQ.cia sea requerida por
alguna crisis que afecte a la paz internacional.

27. El PRESIDENTE: Vamos a proceder ahora a vo
tar sobre el proyecto de resoluci6n recomendado por
la Quinta Comisi6n a la Asamblea General y que figu
ra en su informe [A!5680, p~rr. 22].

28. La delegaci6n del Brasil ha pedido un voto sepa
rado sobre el p~rrafo 3 de la parte dispositiva del
proyecto de resoluci6n. De acuerdo con 10 dispuesto
en el artrculo 91 del reglamento, si no olgo ninguna
objeci6n, someter6 en primer lugar a votaci6n sepa
rada el parrafo 3 dispositivo, conforme ha sido soli
citado. Ha sido pecllda votact6n nominal.

Se procede a votacit5n nominal.
Efectuado e1 sorteo por el Presidente, corresponde

votar en primer Jugar a Mexico.

Votos a favor: M6xico, Parses Bajos, Nicaragua,
Nfger, Nigeria, Norueg'a, Pakist~n, Rwanda, SUecia,
Tanganyika, Tailandia, Togo, Trinidad y Tabago,
Tunez, Turqura, Reino Unido de Gran Bretaiia e Ir
landa del Norte, Estados Unidos de Am6rica, Uruguay,
Venezuela, Yugoslavia, Argentina, Australia, Austria,
B61gica, Bolivia, Cameron, Canad~, Repl1blica Cen
troafricana, Ceil~n, Chad, Chile, Chi.na, Congo (Leo
poldville), Costa Rica, Chipre, Dahomey, Dinamarca,
Repdblica Dominicana, Ecuador, El Salvador, Finlan
dia, Ghana, Grecia, Guatemala, Honduras, Islancia,
India, Indonesia, Irin, Irlanda, Israel, Italia, Costa
de Marfil, Jamaica, Jap6n, Lrbano, Liberia, Libia,
Luxemburgo, Madagascar, Malasia.

Votos en contra: Mongolia, Polonla, Rumania, Re
pdblica Socialista Sovi6tica de Ucrania, Uni6n de Re
pdblicas Socialistas Sovi6ticas, Albania, Bulgaria,
Repdblica Socialista Sovi6tica de Bielorrusia. Cuba,
Checoslovaquia, Hungrfa.

Abstenciones: Marruecos, Nepal, Nueva Zelandia,
Panama, Paraguay. Pera, Filipinas, Portugal, Arabia
Saudita, Sierra Leona, Somalia, SUdd:frica, Espana,
SUd~n, Siria, Uganda, Repdblica Arabe Unida,Yemen,
Zanztbar, Afganist~n, Alg{''t'ia, Brasil, Birmania,
Camboya, Colombia, Congo (Brazzaville), Etiopra,
Francia, Guinea, Irak, Jordania~ Kuwait, Mal!, Mau
ritania.

Por 61 vo~os contra. 11 l' 34 abstenciones, queda
aprobado e,1 parrafo 3.

29. El PRESIDENTE:' Corresponde votar sobre el
proyecto de resoluci6n en su conjunto. Se ha pedido
votaci6n nominal.

Se procede a votacit5n nominal.

Efectuado el sorteo por el Presidente, corresponde
-votar en primer 1ugar a Birtnania.

Votos a favor: Birmania, Camboya, Camert1n, Cana
d~, Repdblica Centroafricana, CeHan, Chad, Chile,
China, Congo (Brazzaville), Congo (Leopoldville),
Coste. Rica, Chipre, Dahomey, Dinarnarca, Rep6blica
Dominicana, Ecuador, El Salvador, Finlandia, Ghana,
Grecia, Guatemala, GUinea. Honduras, Islandia, India,
Indonesia, Ir~n, Irlanda, Israel, Ital!a~ Costa de Mar
fiI, ~Tamaica, Jap6n, Llbano, Liberia, Libia, Luxem
burgo~ Madagascar, Malasia j Mauritania. M6xico, Ne-

J
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TEMAS'22, 58 Y 60 DEL PROGRAMA

Tercera Confeu-encia Internacional sobre la Utiliza
cion de la Energra Atomica cnn Fines Pacfficos:
informe del Secretario General (conclusion)

Proyecto de presupuesto para el ejercicio
economico de 1964 (conclusion)

Examen del programa 'de, conferencias:' informe
del Secretario General (conclusion)

INFORME DE LA QUINTA COMISION
(A/5e81 y Add.1)

35. El PRESIDENTE: Pasamos ahora ala considera:;'
cUm de los temas 22, 58 Y 60 del programa sobre los
cuales la Quinta Comisi6n ha presentado un informe
[A/5681 y Add.1]. La primera parte de este informe
[A/5681] concierne a los tres temas y figuran en ella
cinco proyectos de resoluci6n. La segunda parte del
informe [A/5681/Add.1] contiene un proyecto de re
soluci6n, y concierne unicamente al tema 58 del pro
grama.

36. Tiene la palabra el representante de la Union
Sovi~tica para una explicaci6n de voto.

37. Sr. SOLODOVNIKOV (UnUm de Repo.blicas Socia
listas Sovi~ticas) (traducido del ruso): La delegaci6n
sovi~tica votard en contra de la aprobaci6n del pro
yecto de presupuesto de las Naciones Unidas para e1
ejercicio econ6mico de 1964 y tambien en contra de la
aprobaci6n del proyecto de resoluci6n relativo al Fondo
de Operaciones y en contra del proyecto rp,lativo a los
gastos impre,vistos y extraordinarios de las Naciones
Unidas para el ejercicio econ6mico de 1964 [A/5681,
proyectos de resolucion I a TIl]. Permrtaseme explicar
brevemente las razones en que se funda nuestra dele
gaci6n para votar de tal manera.

38. La de]egaci6n sovi~tica considera que la situaci6n
l'elativa al presupuesto ordinario de las Naciones Uni
das, con cargo al cual se costean los gastos adminis
trativos de la Organizact6n, no puede dejar de suscitar
serbs preocupaciones.

39. En primer lugar, hay gastos excesivos en la Or
ganizaci6n y, como consecuencia de ell0, ano tras
ano, los gastos corrientes aumentan enuna medida que
no se justifica.

40. En segundo lugar, el presupuesto ordinario inclu
ye ,cr~ditos por meelidas que han side adoptadas en vio
laci6n de la Carta de nuestra Organizaci6n.

41. E:n tercer 11!gar, el presupuesto ord~nario de las
Naciones Unidas comprende, inj~stificada eileg'..\l- .
mente, gastos destinados a financiar programa~ de
asistei'lcia t~cnica de la Organizaci6n en la esfera eco
n6mica, en la esfera social y en otras esferas, que
s610 pueden y deben costearse con cargo a fuente:s
extrapresupuestarias, es decir,sobre una base vo
lunta,ria.

42. Los gastos excesivos de las Naciones Unidas y .
su 'aumento constante se b!l.n convertido, desgraciada
mente, en una caracterfstica acostumbrada de nuestra :
Organizaci6n. 8610 en los ocho 1iltimos afios, es decir, :
de 1956 a 1964, el importe total de los gastos con car- .
go al p:r.esupuesto ordinario, en el que los gastos ad- :
ministrativos constituyen el elemento principal, seha .
duplicado con exceso, es decir, de 51.500.000 d61ares
ha pasado a eer casi 102.000.000 de d61ares. En ei/ecto, ,
cOlltrariamente a la polftica de "afianzamiento y con
'tenoi6n" proclamada por el Secretario General d~\ las
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33. Por tales razones mi Gobierno ha estimado que
en .esta ocasi6n 10 correcto para su delegaci6n es
abstenerse, ya que no considera indicado venir aqur
a votar y aparentar entusiasmo por una serie de obli
gaciones que nos estamos viendo en muchas dificulta
des para cumplir.

30. El PRESIDENTE: Doy la palabra al represen
tante de Panamd, para una explicaci6n de voto.

31. Sr. QUINTERO (Panama): Como mi delegacion
es una de las puoa~ que se ha abstenido de votar sobre
este proyecto~ considero mi deber reafirmar 10 que,
por instrucciones expresas de mi Gobierno, expres6
ya en la Quinta Comisi6n el representante de Pana
md: que el Gobierno de mi pars estima ,que la Fuerza
de Emergencia de las Naciones Unidas, como su nom
bre indica., fue creada como una medida de emer
gencia, como un expediente de urgencia, a pesar de
10 cual llevamos ya siete largos afios contribuyer..do
a sostenerestos efectivos. Ello hace f.mtrever ami
Gobierno el peligro de que esta medida de emergen
cia se transforme en un arbitrio permanente, con
las consecuencias inconvenientes que, en concepto
de mi delegaci6n y de mi Gobierno,' e110 importarra,
no s610 desde el punta de vista econ6mico, sino tam
bi~n desde otros aspectos.

34. Con todo, mi lOafs desea y estd dispuesto a cum
plir con todai:l las obligaciones ya contrafdas y con
las que se estdn hasta ~aho:ra asumiendo, puesto que
tal es BU deber: perc advierte que si ha de continuar
esta tendencia a convertir estas llamadas fuerzas de
emergencia en un expediente y una nueva modalidad
de actividad de las Naciones Unidas para la cual es
tima asimismo mi Gobiemo que no est~ debidamente
capacitad-a la Organizaci6n, qUiz~ en el futuro mi Go
bierno se vea obligado a votar en forma ma.s dra.sti
ca a este respecto~

32. El m.antenimiento indefinido de estas fuerzas lla
madas de emergencia grava los presupuestos ende
bles de pequenos parses como el mro. La cirt\unstan
cia de que se reduzcan las contribuciones hasta con
vertirlas, en ciertos casos~ en aportes de tipo sim
'\)611co, no disminuye, por una parte, la carga sobre
nuestros presupuestos y, por otra, coloca a estos
parses en cierta situaci6n de inferioridad.

pal, Parses Bajos, Nueva Zelandia, Nicaragua, Nrger,
Nigeria, Noruega, Pak1st~n, Paraguay, Filipinas, Por
tugal, Rwanda, Senegal, Sierra Leona, Somalia, SUecia,
Tanganyinka, Tailanelia, Togo, Trinidad y Tabago, 'I J
nez, Turqul'a, Uganda, Reino Unido de Gran Bretana
e Irlanda del Norte, Estados Unidos de Am~r!ca, Uru
guay, Venezuela, Yugoslavia, Afganist~n, Argentina,
Australia, Austria, B~lgica, Bolivia, Brasil.

Votos en oontra: Rep1iblica Socialista Sovi~tica de
Bielorrusia, Cuba, Checoslovaquia, Hungrra, Mongo~
lia, Polonia, Rumania. Rep1iblica Socialista Sovi~tica

de Ucrania, UnUm de Rep1iblicas Socialistas Sovi~ti

cas, Albania, Bulgaria.

Abstenoiones: Colombia, Etiopra, Francia, Hait!,
Irak, Jordania, Kuwait, Mall', Marruecos, Panamd,
Perd, Arabia Saudita, SUdMrica, Espafia, Sudlin, Si
ria, Rep1iblica A}!'abe Unida, Yemen, zanz1'bar, Ar
gella.

Por '17 votos oontra 11 y 20 abstenoiones, queda
aprobado e1 proyeof:o de reso1uoi6n.

Asamblea General - Decimoct<:-.vo perrodo de sesiones - Sesiones Plenarias-------------
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Naciones Unidas - politicl;l. muy encomiable -, IGg
gastola del presupuesto ordina:r1o de la Organizaci6n
para el ejercicio de 1964 aumentan en casi 101l000.0JO
de d61ares en comparaci6n con los de 1963.

43. Aumentan especialmente los gastos por concepto
de personal, 10 que no es en absoluto necesario, ya

i CJ.ue durante la mayor parte del corriente ano 1963
ha habido 172 puestos vacantes; a pesar de ello,la
Secretarfa se propone que se aumente la plantilla en
1964 en otros 60 puestos que se dice son de car~cter

temporal. Sumas injustiflcadamente elevadas se gas
tan tambi6n en miriones y viajes de funcionarios de
13. Secretarra en los servicios de informaci6n p11blica,
~.

Ii:\. impresi6n de documentos y trabajos que proliferan
sin que pr~oticamente haya ninguna norma rac,lonal
que fije lIn lrmitel' y enotrasmedidas. Sobre este pal'
ticular, el dinero se echa por la ventana, en el sentido
literal de Ja expresi6n.

, 44. Tados esos gastos podrran reducirse mucho si
se s{guiesen normas de est:t'icta economra en el em
pleo de los reoursos de :(a Organizaci6n. Sin embargo,
la Secretarra sigue el camino, ana tras ano, d·J au
mlentar el presupuesto y los gastos de la Organizaci6n
y poco se preocupa - 0, para ser ma-s precisos, no se
preocupa en absoluto - de perfeccionar y hacer m!s
eficaz su mecanisme: no quiere medir el dinero y por
ell0 no aplica un r6gimen de economra.

45.. La inclnsi6n ~n el presupuesto ordinario de las
Naciones Unidas de partidas destinadas a cubrir gas
tos hechos al margen de 1a Carta y en violaci6n de
esta agrava la situacion, ya de sipoco satisfilctoria, de
las finanzas de la Organizaci6n. A este :r.especto, se
debe Hamar la atenci6n sabre e1 desembolso de im.
portantes sumas paramantener diversas misiones
de las Naciones Unidas creadas hace 10 6 15 anos en
violaciOn de la Carta, que debieron haber actuado
temporalmente para cum.plir tales 0 ouales funciones
concretas, perc que en realidad se han convertido en
6rganos permanentes con una plantilla y unos gastos
que aumentan continuamentec Lo il'racional de esos
6rganos es evidente para todos. S610 los motivos po
Irticos de ciertos Estados impiden que se ponga fin
a sus actividades.
46.. Contrariamente a 10 dispuesto en la Carta de las
Naciones Unidas, se prescinde del Consejo de Seguri
dad en las decisiones rels.tivas a elJaS misiones y a
sus actividades, aunque e110 constituye una de sus
prerroga.tivas. Tal actitud se observa en cuestiones
tales como las actividades de la Comisi6n para la

· Unificaci6n y Rehabilitaci6n de Corea, del Organismo
de Vigilancia de Is, Tregua en Palestina yde otras mi
siones de las Naciones Unidas, como tambi~n en la
cuesti6n del Servicio M6vil de las Naciones Unidas.
Todas las cuestiones l'elacionadas con las m~siones

y con el Servicio M6villas examina indebidam~nte la
QUinta Comisi6n sin que e1 Consejo de Segurldadhaya
adoptado previamente una decisi6n sobre las activida-

· des de tales 6rganos en wanto a su fondo.

47. Las operaciones en e1 Congo YEm elOriente Me-
, dio, efectuadas y finan,ciadrl.13 en violaci6n de la Carta,

han ocasionado gastos POl' m~s de 500 millones de
d61ares, sembrando e: caos en las finanzas de las
Naciones Unidas. Est,as actividades han tenido como

· consecuencia otras medidas ilegales tales como la
emisi6n de bonos de las Naciones Unidas. Los cr~di

tos destinados a pagar los intereses devengados y a
· reembolsar el principal de ese empr~stit'l) tambi~n

· se incluyen indebida e ilega1mente en e1 presupuesto
ordinario de nuestra Organizaei6n.,

48. La Un16n Sovi6tica ha pedido repetidas veces CIue
se ~xc1uyan todas esas partidas del presupuesto de
las Naciones Unidas. Sin embargo, como consecuen
f.'ia de la actitud ego!sta de varias Potenoias, que pro
cu~an que todos los Miembros de las Naciones Unidas
carl~~en con los gastos Qcasionados por su poUtica,
dichas partidas se incluyen ano tras ano en el presu
puesto ordina.rio de la Organizaci6n: la UnUm Sovi~ti

cat POl' supuesto, no puede estar de acuerdo con ello.

49. Por las razones expuestas, la. delegaci6n sovi~

tica decla~a de nuevo que In URSS tJmpoco en 1964
aportarl1 nlnguna C'ontribuci6n para cubrir gastos ta
les como los de la Comisi6n p.ara 1a Unificaci6n y
Rehabilitaci6n de Corea, los del Cementerio en con
memoraci6n de los cardos a1 servtcio de las Naciones
Unidas en Corea, los del Organismo de Vigilancia de
la Tregua en Palestina y los del Hamado Servicio
M6vil de las Nac10nes Unidas, como tampoco para
cubrir los intereses y la am(\rtizaci6n de los bonos de
las Naciones Unidas, pues todos esos 6rganos y los
gastos propios de su sostentmiento no responden a
los intereses de la Organizaci6n: por el contrllrio
socavan sus fundamentos.

50. No es posible aceptar que se incluyan en el pre
supuesto ordinario los gastos por concepto de finan
ciac16\n de los programas econ6micos y socia1es de
asistencia t~cnica de las Naciones Unidas. Siguiendo
el ejemplo del ano pasado, el presupuesto ordinario
de 1964 inc1uye la suma de· 6.400.000 d61ai'es para
prestar asistencin t~cnica a los parses en desarrollo.

51. No podemos estar de acuerdo con una organizll
cUm injusta y bl1sicamente viciada de la asistencia
tecnica dentro del marco del programa ordinari.::i de
las Nacimles Unidas, conforme '{J, la cual se crean
obst~culos a la participaci6n de muchos Estados
Miembros de las Naciones Unidas en dicho progra
mae En tales condiciones, la ayuda de las Naoiones
Unidas plerde su car~cter universal e internacional.
Las operaciones de ese programa se realizan sobre
una base unilateral, bajo 1a direcci6n. y el control de
un pequeno gropo de Potencias occldentales. Los par
ses soclal1stas se ven privados en realidad de par
ticipar en la apl1caci6n de las medidas adoptadas
conforme al programa ordinario de asistencia t~cni

ca, pese a que aportan a1 presupuesto ordinario una
suma muy importante: representa mlls del 21% del
importe total de las contribuciones al presupuesto
de nuestra Organizaci6n. .

52. La Uni6n Sovi~tJ.ca participa y est~ dispuest~ a
seguir participando en los programas de las Naciones
Unidas destinados a prestar asistencia t~cnica a los
parses en desarrollo sobre una b~lse voluntaria, ·es
decir, enviando especialistas sovi~ticos y expidiendo
equipo y materiales sovi~ticos a esos parses. Sin
embargo, 1a Uni6n Sovi~tica no est~ dispuesta a cos
tear el env!o de misiones de especialistas y de mate
rial de las Potencias occidentales a los parses en
desarrollo. Estamos en contra de eso. A este respec
to, deseamos declarar que en 1964, 10 mismo que en
1963, la Uni6n Sovilltica aportar111a parte que Ie co
rresponde de 1a suma Cia 6.400.000 d61ares POl' con
cepto de prestaci6n de asistencia t~cnica, no en mo
neda extranjera, sino en moneda sovietica.

53. Elle permitir~ subsanar la anomaIra eXistente en
10 relativo a la prestaci6n de dicha ayuda, y los parses
en desarrollo podr~n recibir a especialistas sovi~ti

cos, y encargar e1 equipo y los materiales necesarios
en 1a Uni6n So'\T1'etica•.
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54. '~ales son las observacior.es que ladelegaci6n so
vi6tica deseaba hacer ~l presupuesto ordinario de las
Naciories Unidas.

55. L~ delegaci6n sovi~tica votar~ en contra del pro
yecto de resoluci6n III, conforme al cual se mantiene
en la surna de 40.000.000 de d6lares el Fondo de Ope
raciones para el ejercicio econ6mico de 1964. En 1963
ege Fondo fue aumentado injustif~cadamente en
15.000.000 de d6lares. Consideramos que el aumento de
las existencias de dicho Fondo de 25.000.000 a
40.000.000 de d6lares no se justifica ni obedece a
necesidades reales de la Organizaci6n.

56. La delegaci6n sovi~tica votar~ tambi~n en contra
del proyecto de resolucion II, relativo a los gastos im
previstos y extraordinarios de las Naciones Unidas
para el ejercicio econ6mico de 1964, con arreglo al
cual se autoriza al Secretario General a que contraiga
obligaciones relacionadas con el mantenimiento de la
paz y la seguridad por un total de hasta 10.000.000
de d61ares.

57. Nuestra delegaci6n considera que ni el Secretario
General de las Naciones Unidas, ni menos adn la 00
misi6n Consultiva en Asuntos Administrativos y de
PresupuGsto, tienen dtlrecho a resolver las cuestiones
concernientes a la financiaci6n de medida's de las Na
ciones Unidas relacionadas cpn el mantenimiento de la
paz y dE' la seguridad. Este de~e()ho,segdn la Carta de
las Nac~iones UnidasD corresponde exclusivamente al
Consejo d\':l Segul'idad; y ningdn otro 6rgano de las Na·~

ciones Unidas puede privarle de ese derecho sin violar
la Carta.

58. Ta.l es la posici6n de la delegaci~n sovietica ante
la.s cuestiones examinadas; en consecuencia~votar~en
contra de los proyectos de resoluci6n po;;,~ los cuales
se aprueban el presupuesto de las Naciones Unidas pa
ra el ejercicio econ6mico de 1964 y los gastos impre
vistos y extraordinarios para el mismo ejercicio, y
se fija en 40.000.000 de d6lares el Fondo de Opera
ciones.

59. La delegaci6n sovi~tica no puede tampoco votar
en favor de una prol'uesta surgicta inesperadamente,
POl' as! decido a "tiltima hora", encamtnada a pro
rrogar el plazo fijado para la venta de los bonos de
las Naciones Unidas iA/5681/Add.1].

60. La delegaci6n sovi~tica no puede votar en favor
de esa propuesta por dos razones.

61. En prim~r lugar, se trata de una cuesti6n espe
cial, que debra haber sido estudiada detalladamente
conforme al procedimiento acostumbrado en la Orga
nizaci6n, es decir, la Asamblea General debra haber
adoptado previamente la decisi6n de incluir y exami
nar dicha cuesti6n en el programa de su decirnoctavo
per!odo de sesioHes. Pero, como se sabe, no se ha
hecho as! y la cuesti6n de los bonos, sin ra.z6n alguna
para ello, se ha vinculado artificialmente con 13, cues
ti6n del proyecto de presupuesto para 1964. Ha habido,
pues, una violaci6n del procedimiento seguido habitual
mente en las Naciones Unidas para el examen de tal
g~nero de cuestiones.

62. En segundo lugar, como hemos dicho ya varias
veces, la delegaci6n sovi~tica considera ilegal y
contrario a la Carta de las Naciones Unidas el pro
cedimiento de emisi6n de bonos de nuestra Organi
zaci6n; el producto de este empr~stito se utili?Ia
para financiar operaciones militares de las Nacio
nes Unidas en el Congo y en el Oriente Medio, en
vlolaci6n de disposiciones fuildamentales de la Carta

y al margen del Consejo de Seguridad. Con ello se
trata de hac~r recaer en todos los Estados Miembros
de las Naclones Unidas los gastos por concepto de
operaclones reallzadas en Inter6s de un determinado
grupo de Estados, y que nada tienen que ver con los
fines reales del mantenimiento de la paz y la seguri
dad internacionales.

63. POl' tocto ello, la del~gaci6n sovi~tica votar~ en
contra del proyecto de resoluc16n por el que se pro
rroga hasta fines de 1964 el plazf) de venta de los Ha
mados bonos de las Naclones Unidas [Ibid., plirr. 8].

64. Para terminal', consideramos necesario sUbrp.~l"~r

que toda la responsabilidad pOl' las decisiones impues
tas a la Asamblea General que son contrarias a la
Carta de las Naciones Unidas y que en consecuencia
aocavan los fundamentos mismos de nuestra Organi
zaci6n, recae sobre los parses que patrocinan tales
medidas ilegales.

65. El PRESIDENTE: Vamos ahora a someter a vo
tacion los cinco proyectos de resolucion, I a V, que
figuran en la pnmera parte del informe de la Quinta
ComisiGn [A/5681. p~rr. 106].

66" Vamos a votar, en primer lugar,sobre los pro
yectos de resoluci6n I a III.

Por 95 votos contra 10y 3 abstf'nciones, queda apro
bada 1a p~!rte A del proyecto de reso1uci6n I.

Por 109 votos contra ninguno, queda aprobada la
parte B del proyecto de reso1uci6n I.

Por 97 votos contra 11 y 1 abstenci6n, qacda apro
bada .1a parte C del p.royeoto de resoluci6n I.

Por 100 votos contra 11, queda aprobado e1 proyecto
de reso;~.ici6n II.

Por 98 votos contra 11 y 1 abstencidn, queda r",)ro
bado e1 proyecto de reso1uci6n III.

67. El PRESIDENTE: Pasamos ahora a considerar el
proyecto de resoluci6n IV. La Quinta Comision aprob6
este proyecto por unanimidad y, si no oigo objecion,
considerar~ que ~r~ Asamblea 10 aprueba tambi~n POl'
unanimidad.

Por unanimidad, queda· aprobado el proyecto de re
soluci6n J'V.

68. El PRESIDENTE: Vamos a votar ahora sobre el
proyecto de resoluci6n V.

Por 98 votos contra ningunoy11 abstenciones, queda
aprobado e1 proyecto de reso1uci6n v:
69. El PRESIDENTE: Invito ala Asamblea a votar so
bre el proyecto de resoluci6n que figura en la segunda
parte del informe de la Quinta Comisi6n [A/5681/
Add.1, p~rr. 8].

Por 88 votos contra 12y 5 abs tenciones, queda apro
bado el proyecto de reso1uci6n.

TEMAS 81, 82 Y 12 DEL P.ROGRAMA

Cuestion de la composici6n de la Mesa de la Asamblea
General

Cuestio.n de una representacion equit.ativa en el Con
sejo de Seguridad y en el Consejo Economico y
Social
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Informe del Consejo Econ6mico y Social (capitulo
XIII, sesi6n VI) (continuaci6n)

INFORME DE LA COMISION POLITILii\
ESPECIAL (A/5675)

70. Sra. ACHARD (Dahomey) (Relatora de la Comisi6n
Pol!tica Especial) (traducido del franc6s): Por tUtima
vez, en este perrodo de sesiones, voy a cumplir una
tarea que se me ha hecho tanfamiliar como agradable,
la de preeentar el 'informe de la Comisi6n PoIrtica
Especial [A/5675]. Este informe se refiere alexamen
de los temas 81, 82, Y12 del prog:rama.

71. Los dos primeros temas, titulados "Cuesti6n de
la Compoeici6n de la Mesa de la Asamblea General"
y "Cuesti6n de una representaci6n equitativa en el
Consejo de Seguridad y en el Consejo Econ6mico y
Social", respectivamente, fueron objetode varios pro
yectos de resoluci6n que se pusieron a votaci6n en la
429a. sesi6n de la Comisi6n.

72. Antes de efectuar las .votaciones, los presidentes
del grupo afro-asU-tieo y del grupo africano precisa
ron, en su ea.r4cter de tales, que la nueva distribuci6n
de los puestos en el Consejo de Segul'idad, tal como se
enunciaba en el proyecto de resoluci6n presentado so
bre el particular [A!SPC!L.104/Rev.1], debra enten
derse en la forma siguiente, en 10 tocante a los cinco
puestos afro-asi4ticos: tres puestos para el Africa y
dos puestos para el Asia. Adem4s, tuvierol1 a bien acla
rar que, en el decimonoveno perfodo de sesiones, sus
grupos se atendrran al statu quo para los latinoameri
eanos en cuanto a la distribuci6n de los puestos exis
tentes si las ratificaciones que habran de perrnitir la
nueva distribuci6n no se hubiesen todavra recibido en
la Secrp,tar!a.
73" Un primer p:r.oyeeto de resoluc!6n afro-asi4tico
[A/sPC/L.lOl y Add.l Y 2], relativo ala composicion
de la Mes:? de la Asamblea General, fue seguidamente
puesto a vote,ci6n y aprobado por 109 votos contra nili
guno. Despu6s se sometieron a vohci6n los proyectos
de resoluci6n concernientes a los dos Consejos
[A/SPC/L.104/Rev.l y A/SPC/L.105]. La Comisi6n
aprob6 ambos por gran mayorta.

74. La Comisi6n PoIrtica Especial recomienda, pues,
a la, Asamblea General, que a;pruebe los tres proyectos
de resolucion I, II, A, Y II, B (A/5675, parr. 21], que
zanjan una euestion de antiguo controvertida.

Conf.orme al artl~ulo 68 del reglaznento, la Asamblea
de0ide no discutir el informe de la Comisi6n Polltica
Especial.

75. El PRESIDENTE: De comormidad conladecisi6n
que acaba de adoptar la Asamblea General, las inter
venciones con respecto a estos temas se limitar4n a
explicaciones de voto. Para tal fin, doy ahora la pala
bra a los representantes que desean explicar 8U voto.

76. Sr. FEDORENKO (Uni6n de Repdblicas Socialis
tas Sovi~ticas) (traducido del ruso): Ala c.onsideraci6n
de la Asamblea General se ha presentado e1 informe
de la Comisi6n Polftica Especial [A/5675] sobre su
estudio de la cuesti6n de una representaci6n equitati
va en dos 6rganos principales de las Naciones Unidas,
<;;1 Consejo de Segu.ridad y el Consejo Econ6mico y
Social, y en la Mesa de la Asamblea.

77. La inclusi6n en el programa del decimoctavo
perfodo de sesiones de la Asamblea General de dicha
cuesti6n, presentada por un numeroso grupo de Esta
dos africanos y asi~ticos [A/5'519 y A/5520],obedeci6
a la leg!tima aspiraci6n de los j6venes Estados inde-

lJendientes de Africa y de Asia de tener voz ig-ual no
s610 en las Naciones Unidas propiamente dichas, sino
ta:nibi~n en sus 6rganos principales, a fin de confir
mar y reafirmar asr su igualdad de derechos y su
soberan!a.
78. Fiel al principio de solidaridad con los pueblos
que luchal.'l por la independencia nacional 0 por el afian...
zamiento de su soberanra ya conquistada, la UrJ6n 80
vi.6tica, como se sabe, ha prestado y continda. pres
tando gran apoyo efectivo al movimiento de liberaci6n
nacional en los frentes mite decisivos de la lucha.

79. En esta su posici6n consecuente, la Uni6n ~ovi~

tica siempre ha partido, en especial, del Bupuesto de
que las Naciones Unidas debran ser uno de los instru
mentos m4s importantes y una de las esfera~ donde
podra manifestarse el apoyo a los pU0blos que luchan
y a los j6venes Estados, para contribuir al triunfo de
su justa causaj esta Organizaci6n ha de tener en cuen
ta y reflejar debidamente en su labo't' los intereses de
los grupos de Es~ados que hoy existen verdaderamente
en el mundo, y no convertirse en un organismo con
servador desvinculado de la vida real.

80. Precisamente por ello, ya en el decimoquinto pe
rfodo de sesiones de la Asamblea Genera1 de las Na
clones Unidas, la Uni6n Sovi6tica tom6 la illiciati~

yaY no s610 en la aprobaci6n de la DeclarRci6n sobre
la concesi6n de la independencia a los parses y pueblos
coloniales [resoluci6n 1514 (XV)], que ha desempefiado
un papel verdaderamente hist6rico, sino tambi~nen la
reorgan:i.zaci6n fundamental de la estructura de los
6rganos de las Naciones Unidas, proponiendo que se
concediese igual representaci6n en esos 6rganos a los
tres grupos de Estados: los parses socialistas, los
parses neutralistas y los parees miembros de los blo
ques militares occidentales.. La, apl'obaci6n de esapro
puesta habr1'a asegurado a los parses de Africay Asia
el lugar que verdaderamente les corresponde en todos
los 6rganos de las Naciones Unidas.

81. Las slmpatras del pueblo sovi6tico, las de nuestro
pars, estbenteramente de parte de los j6venes Estados
independientes. Siempre hernos cre!do que la t1nica
soluci6n justa para los Estados de Africa y de Asia que
en los dltimos afios ban ingresado como Miembros de
las Naciones Unidas y que hoyforman m~s de la mitad
de los Miembros de' nuestra Organizaci6n, serra lade
que estuviesen debidamente representados en los va
rios 6rganos de las Naciones Unidas"

82. .El Estado sovi6tico no ha de defender la relaci6n
desigual de fuerzas que existe actualmente en los
6rganos principales de las Naciones Unidas. Todo el
mundo sabe que si los j6venes Estados independientes
no tienen ahora la voz que les corresponde en dichos
6rganos, ello no se debe ciertamente a que la Uni6n
Sovi~tica y los dem4s parses socialistas ocupen en
e110s una posici6n dominante. No es un secreto para
nadie que las posiciones dominantes en los 6rganos
de las Naciones Unidas las ocupan actualmente las
Potencias occidentales y que esas posiciones van di
rigidas tanto contra los j6venes Estados de Africa y
de Asia como contra los parses socialistas.

83. Permrtaseme dar algunas pruebas. Es bien cono
cida la situaci6n absolutamente anormal que se ha
ereado, por ejemplo, en relaci6n con la representa
ci6n de los parses de Europa oriental en el Consejo,
de Seguridad. El derecho de los parses de esa regi6n

Y Documentos Oficiales de la Asamblea General, decimoquinto perio
do de sesiones. Anexos, tema 87 del programa, documentoS A/4501 y
4502.
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geogrMi,ca a un puesto no permanente en el Consejo
de Seguridad se ha violado sin ninguna raz6n. Mds
adn, en los 18 aftos de existencia de las Naciones Uni
das, el puesto de esos parses en el Consejo de Seguri
dad ha sido usurpado durante la mitad de ese perfodo,
es decir, durante nueve aftos. Es c~racterrsticoymuy

sintomdtico el hecho de que, en cambio, el puesto de
miembro no permanente del Consejo de Seguridad
correspondiente a la reg16n de Europa occidental haya
permanecido siempre inviolable.

84. Por 10 demds, lpuede acaso oonsiderarse normal
una situaci6n en la que, del total de puestos del cuadro
orgdnico existelltes en la Secretarra de las Naciones
Unidas que se hallan sUjetos al principio de la distri
buci6n geogrMica, los nacionales de los parses occi
deutales y de sus aliados ocupan un 68%, al paso que
los nacionales de los parses socil:'Jistas ocupan en to
tal e112%, y los nacionales de los,: parses neutralistas
el 20%? Semejante situaci6n no puede calificarse sino
de absolutamente intolerable.

85. Por dltimo, no menos significativas al respecto
son las elecciones para el cargo de Presidente de la
Asamblea General. Parece incre!b~e que, en los 18
aftos de existencia de las Naciones Unidas, debido
a los esfuerzos desplegados por las Potencias occi
dentales, ni una vez se ha permitido que ese cargo
fuera ocupado por un representante de un pars socia
lista. Tampoco en ello puede deja!' de verse la mani
festaci6n de una discriminaci6n flagrante y absoluta
mente intolerable.
86. Los hechos citados ~ y cabrfa aftadiT otros 
muestran en forma muy elocuente que en la cuesri.6n
de asegurar una representaci6n equitativa en los 6r
ganos de las Naciones Unidas, los intereses vitales
de los parses socialistas y de los parses neutral1stas
coinciden en absoluto. Hay que poner fin ala situaci6n
privilegi.ada de los parses occidentales en la estructura
de los 6rganos de las Naciones Unidas, de la misma
manera que hay que poner fin, ind1.1dablemente, a otTo
aspecto de esta situaci6n anormal: la discriminaci6n
en los 6rganos de las Naciones Unidas contra los ot:ros
dos grupos de Estados; a saber, leiS parses neutralis
tas y 10.s parses social1stas. 8610 en esa· forma se
podrli lograr el afianciamiento de las Naciones Unl
das; s610 as! podrdn ~stas cumplir eficazmente la
noble tarea que tienen ante sr: el robustecimiento de
la paz y de la seguridad de los pueblos.

87. Por ella es motivo de satisfaccion el hecho de
que, como resultado del examen por parte de la Co
misi6n Polttica Especial, se haya dado, al fIn, un
paso importante encaminado a asegurar una repre
sentac16n equitativa en un 6rgano de las Naciones
Unidas oomo la Mesa de la Asamblea General. Los
pai'ses de Africa y de Asia, que durante largo tiempo
habran tratado de obtener una representaci6n equita
tiva en ese 6rgano, tendrdn ahora la debida voz en
sus gestiones. Conforme al proyecto de resoluci6n
sabre esta cuesti6n [A/5675, proyecto dEl resolucUIl1
Il, que la Comisi6n PoIrtica Especial aprob6 por
unanimidad y ha recomendado a la Asamblea General,
los parses de Africa y de Asia deben tener la mitad
de los puestQs de dicha Mesa, sin contar los puestos
que en ella corresponden a los cinco miembros per
manentes del Consejo de Seguridad.
88. Sin duda, es un signa positive ver que el pro
yecto de resoluc16n sobre la composlc16n de la Mesa
de la Asamblea General, que se recomienda a la
Asamblea General para su aprobaci6n, es verdade
ramente universal y aplica el principio de una repre-

sentacion equitativa a todos los puestos de la Mesa,
inoluso el de su Presidente, que es a la vez Presidente
de la Asamblea G3neral. Dicho proyecto hard impo
sible que se repita la situaci6n anormal, existente
hasta ahora, en la que, durante las elecciones para
el cargo de Presidente de la Asa:t'nblea General, ha
bra de bajarse pl1dicamente los ojos cada vez que la
mirada tropezaba can la de los l'epresentantes de lit
regi6n de Europa orient~l....Ahora se reconoce que
debe ponerse fin a esta discriminnci6n: en.dicho pro
yecto de resoluci6n, Europa oriental 6cupa el lugar
que por derecho Ie cOl"responde junto con las demds
regiones geogrdficas, entre cuyos represcntantes ha
de elegirse el Presidente de la Asamblea General.

89. La delegaci6n sovi~tica votara. en favor del pro
yecto de resoluci6n relativo a la composici6n de la
Mesa, por considerar que refleja de manera 16gica
el principio de la representaci6n equitativa en los
6rganos de las Naciones Unidas.

90. La soluci6n del problema de la composici6n de
la Mesa, propuesta en dicho proyecto - que, esta
mos segu:ros, serd aprobado por la Asamblea Ge
neral -, subraya la necesidad de observar invaria
blemente el principio de una representaci6n geogrMica
equitatlva al tratar de encontrar los medios de resol
ver otras cue!3Uones andlogas relativas a la composi
ci6n de !os ~rganos de las Naciol1es Unidas.

91.. La Uni6n Sovi~t1ca, como hemos seftalado repe
tidamente, se pronuncia invariablement/3 en favor de
que se garantice a los parses de Africa y Asia la de
bida representaci6n no s610 en la Mesa, sino tambMn
en los 6rganos principales de las Nauiones Unidas,
tales como el Consejo de Seguridad y 21 Consejo
Econ6mico y Social. En especial, como es sabido,
conforme a las pr.opuel3tas presentadas al respecto
por el Goblerno sovi~tico, deberfa concf:lderse a los
parses afro""asU.ticos, en opini6n de la URSS, no
mene,:.; de In. mitad de los puestos permanentes del
Consejo de Segurida(~...

92. Deaeamos subrayar tambi~n especialmente que
la Uni6n Sovi~tica, al pronunclarse ,~n favor de que
los parses de Africa y de Asia tEmga\n la deblda re
pl'esentaci6n en el Consejo de Seguridad y en el Con
sejo Econ6mico y Social, lejos de eliminar la idea
de que se aumente con tal fin el n6mero de los miem
bros de los llamados 6rganos principales de las Naa.
ciones Unidas, prev~, por el contrario~tal posibilidad.
Esta posic16n de la Uni6n Sovi~tica, permrtaseme
recordarlo, constituye la premisa 16gica y la conse
cuencia natural de la propuesta' concerniente a la
necesidad de reorganizar la estructura de los 6rganos
principales de las Naciones Unidas, propuesta presen
tada por el Presidente del Consejo de Ministros de lao
Uni6n Sovi~tica, N" S. Khrushchev, en eldecimoquinto
perfodo de sesiones de la Asamblea General [869a.
sesi6n, p!rrs. 273 a 285; 882a. ses16n, plirrs. 2 a 54].

93. Al preconizar un cambio en la composici6nde los
6rganos principales de las Naciones Unidas, la Uni6n
Sovi~tica ya sefialaba a la saz6n la conveniencia de
aumentar, en especial, el ndmero fie los mlembros del
6rgano de las Naciones Unidas que es primordialmente
responsable del mantenimiento de la paz y la seguridad
internaclonales: el Consejo de Seguridad..

94. El Jefe del Gobierno sovf.~tico, en sus declaracio
nes, seftal6 la conveniencia en principio de modificar
la composici6n del Consejo de 8eguridad, especial
mente en un dlscurso pronunctado en.una reun16n de
trabajadores de la cludad de Moscd, el 20 de oct\.1bre
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de 1960, relativa a la actuac16n de la delegaci6n so
vi6tica en el decimoquinto perrodo de sesiones de la
Asamblea General de las Naclones Unidas. Asr,' pues,
la posici6n de principio de la Uni6n Sovi6tica es abso
lutamente clcra sabre elparticular•

95. El aumento del nllmero de mlembros de los 6r
ganos principales de las Naoiones Unidas, como el
Consejo de Seguridad y el Consejo Econ6mico y So
cial, exige sin embargo, como sab~mos, que se in
troduzcan los cambios correspondientes en la Carta
de nuestra Organizaci6n. Sabemos tambi6n que toda
modificaci6n de cualquier cl!ukJula de la Carta, de con
formidad con 10 dispuesto en ella, es ilegal y nula si
no cuenta con la aprobaci6n de los cinco miembros
permanentes del Consejo de Seguridad. Pero como las
Potencias occidentales insisten en su polftica de im
pedir que se restituyan los legttimos derechos en las
Naciones Unidas de la Repllblica Popular de China
- uno de los miembros permanentes del Consejo de
Seguridad -, la soluci6n de esta cuesti6n e13 imposi
ble, debido exclusivamen~e ala actitud de las Poten
cias occidentales.
96. El problema, permrtaseme senalarlo, no es nue
vo. Tiene su histona. Hace tiempo que se conoce la
actitud de China al respecto. En cuanto al fonda de la
cuesti6n, la Repdblica Popular de Cl1ina ha hechode
claraclones absolutamente claras en \Tarias oportuni
dades. Asr, en un editorial titulado "Nos oponemos
resueltamente a las nuevas maquinaciones de los Es
tados Unidos de Am6rica", publicado en Jenmin Jih
Paa, ~rgano oficial de la RepUblica Popular de China,
e1 22 de aeptiembre de 1961, se subrayaba que "sin
1a participaci6n de la Republica Popular de China,
que es uno de los miembros permanentes del Consejo
de Seguridad, toda reforma de la Carta de las Nacio
nes Unidas. es ilegal". Permrtaseme repetir: "Toda
ref'Orma de la Carta de las Naciones Unidas es ilegal."

97.. En vista del deseo de los parses independientes
de Africa y Asia de soluclonar la cuesti6n de la amplia
ci6n del Consejo je Seguridad y del Consejo Econ6mico
y Soc~al, e1 Gobierno sov1~tioo, como sena16 ya la dE;-·
legaci6n sovi6tica en la Comisi6n Polftica Especial
los dras 10 y 14 de diciembre (432a. y 42'la" sesiones],
se dirigi6 al Gobierno de la Repllblica Popular de Chi
na a fir.l de aolc.rar su posici6n con ref!,i'!~cto a la
cuesti6n que sa viene examinando.

98. El Gobierno sovi6tico recibi6 Wla respuesta del
Gobierno de la. Reptiblica Popular de China, que es el
representante legl'timo 11nico de China y miembro per
manente del Consejo de Seguridad. El Viceministro de
Relaciones E~1:eriores de la Repdbl1ca Popular de Chi
na declar6 al Embajador sovi~tico en Pekrn el 5 de
diciembre de 1963 10 siguiente: "No aprobamos que
se resuelva este problet~la mediante el aumento del
ndmero de miembros de los 6rganos de las Naciones
Unidas. Creemos que debe resolverse mediante una
distribuci6n equitativa de los puestos existentes en
esos 6rganos."
99. Se sabe tambi6n que e112 de diciembre de 1963
la Repdblica Popula:r de China hizo una declaraci6n
en la que se encuentra la tesis segdn la cual el m6to
do de la redistrlbuci6n de los puestos existentes en
e1 Consejo de Seguridad y en el Consejo Econ6mico
y Social "es Mucha m!s sencillo y mucho mAs f!cil
de l'ealizar en las condiciones actuales" 'que el con
sistente en reformar los Artrculos correspondientes
de la Carta de las Naciones Unidas, que, como se dice
Em'dicha declaraci6n. "entrans. cuestiones de caracter
muy complejo que suponen un procedimiento extraor-

dinariamente complicado". Asr, pues, la declaraci6n
del Ministerio de Relaciones Exteriores de la Repd
blica Popular de China del 12 de diciembre de 1963
- hablamos de su contenido, no de su forma - COI1
firma una vez m!a que en momentos en que la Repl1
blica Popular de China no participa en las activida
des de las Naciones Unidas, su Gobierno se pronuncia
en favor, no ya de reformar la Carta de las Naciones
Unidas, sino de hacer una nueva distribuci6n de los
puestos existentes en los 6rganos principales de las
Naciones Unidas dentro de los lfmites de la compo
sici6n actual de esos 6rganos.

100. El Gobierno sovi~tico comprende muy bien la
posici6n del Gobierno de la Repdblica Popular de
Chino. ante e1 problema del aumento del nl1mero de
miembros de los 6rganos principales de las Naciones
Unidas y apoya firmemente la as;?irt'.c16n de la Repd
blica Popular de China a que se Ie restituyan sus le
gttimos derechos en las Naoiones Unidas. Cualquier
cosa que se haga que suponga una reforma de la Carta
de las Naciones Unidas sin el asentimiento de la
Repdblica PopUlar de China significa no s610 violar
la Carta de nuestra Organizaoi6n, sino adem!s actv.ar.
en rsalidad, en favor de quienes est!n interesados en
plantear la famosa "situaci6n de las dos Chinas".

101. La Uni.6n Sovi6tica desea sUbrayar el hecho d3
que, como se vio en la votaci6n de la Comisi6n Pol!
tica Especial el 16 de diciembre de 1963 [429a.
sesi6n], nlnguno de los miembros permanentes del
Consejo de Seguddad apoy6 el proyecto de resoluci6n
relativo 801 aumento del nl1mero de miembros del Con
sejo de Seguridad y del Consejo Econ6mico y Social,
cuesti6n esta que exige una reforma de la Carta de
las Naciones Unidas. En vista de ello, la delegaci6n
sovi6tica juzga indispensable senalaT a la atenci6n
de todos los Estados Miembros de las Naciones Uni
das la necesidad de proceder a nuev'as conaultas
al respecto.

102" Apenas si· es necesario probal\: en detalle la
utllidad del m~todo de las conversaciones y consul
tas como medio de llagar a una inteligencia y a un
aG"U,-"rdo. Todossabemos que nuestra tarea no consis
t(~ (~: suscitar nuevas dificultades, en dejar que se
o{.rr.p.tlque la situacl6n. Estamos profundamente con
vencidos de que s6lo mediante consultas podr! hallarse
una soluci6n que cuenta con ~l asentimiento de toc1os.

103. l?ermrtaseme senalar que, en substancia, la di
vergencia se reduce ahora no a sl hay que hacer con
cesiones a los parses de Africa y Asia para que tengan
una representaci6n equitativa ~n los 6rganos princlpa
les de las Naciones Unidas. En 10 que a esto respecta,
la Un16n Sovi6tica est! plenamente de acuerdo. La
Uni6n Sov16tica se ha pronunciado slempre y continua
pronunci!ndose en favor de una r!pida soluci6n de
dicha cuesti6n. Pero se trata de otra cosa. Se trata
de saber c6mopuede abordarse la soluci6n de esta
cuest16n sin violar la Carta de las Naciones Unidas.
Y la Uni6n Sovi6tica est! convencida de que puede
hallarse tal 1501uci6n.

104. Atendiendo a 10 expuesto. la delegaci6n sovi~ti
ca hace un llamamiel;;,to ala Asamblea General para
que no permita que se proceda con prisR injustificada~

para que d6 muestras de sentido coml1n y aplace la
votac16n sobre el proyecto de resoluci6n relativo al
aumento del numero de miembros del Consejo de Se
guridad y del Consejo Econ6mico y Social a fin de
que se encuentre una soluci6n a la cuesti6n que cuente
con la aceptaci6n de todos.
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cuesti6n de orden, ya que no creo que el representante
de Siria haya formulado una propuestA. concreta. Es
toy convencido de que et Presidente me corregtra. si
me equivoco.

114. Debo decir que la preparaci6n de 10':1 dos pro
yectos de resoluc16n [A/5675, p4rr. 21} que ahora
examina la Asamblea exigi6 un tiempo prolongado.
Creo que para nadie es UPr "secreto que ,los 32 Esta
dos de Africa participaron en gran medida en la pre
paraoi6n'de estos dos proyectos de resoluci6n. Ade
mds, la Asamblea conoce muy bien las posiciones del
Gobiernc de Francia y del Gobierno de la Uni6n
Sovi~tica.

115. Quisiera recalcar que 1a solicitud de que se exa
minasen estos tcmas fue hecha a plena lllZ del d!a y
que perdimos mucho tiempo y energ!a en negociacio
nes con los diversos grupos. Hemos llegado ahora a
una cierta fase y debo rogarle, Sr. Presidente, que
se nos permtta seguir adelante hasta la votaci6n de
modo que aquellos de entre nosotros que han estado
insuficientemente l'epresentados en todo momento,
desde los primeros dras de esta Organil~aci6n,puedan.
por 10 menos, dejar constancia de sus ideas y de sus
respectivas posiciones. Se trata, para nosotros, de un
asunto grave. QUisH~ramos saber c6mo vota la Asam
blea sobre estos proyectos de resoluci6n. Ya dispo
nemos de algunos indicios graciaE;: a la votaci6n de
ayer en la ComisiOn, perc con tocto quisi6ramos saber
cOmo votara. hoy la Asamblea.

116. Ademds, una vez que se haya procedldo ala vo
taci6n, El existe cualquier ajuste 0 cualquier negocia
ci6n que se pueda llevar a cabo, nada impide, por su
puesto, que as! se haga. Sin embargo, debemos dejar
constancia de nuti~tra posiciOn. No nos es fdcn perder
ma.s de seis semanas en negociaciones con diversos
gropos y luego Hegar aqu! para que se nos diga que
la votaci6n debe, aplazarfJe.

117. Por consiguiente, formuloun llamamiento al
representante de Siria para que nos permita proceder
inmediatamente a la vctaci6n sobre este tema.

118. El PRESIDENTE: Antes de conceder la palabra
a los demds oradores que la han solicitado, qUj.ero
aclarar la situaci6n de procedimiento en que nos en
contramos.

119. En realidad, la propuesta formulada por el re
presentante de Siria es que apl8,cemos el debate sobre
los temas 81 y 82 del programa hatlta que se termine
la discus16n de los otr{Js puntos que figuran en el orden
del Ma. Esto supondr!a un mero ap1azamiento del de
bate, que se reanudarfa al finalizar el examen de los
restantes puntos que tenemos a consider.aci6n. En todo
caso, se trata de una mociOn de aplazamiento del deba
te formulada por e1 representante de Siria. Tal moci6n
cae dentro del art!culo 76 del reglamento. Con arreglo
a este art!culo. pueden hablar dos rep:cesentantes en
favor de la moci6n y otros dos en contra, despu~s de
10 cual serd sometida a votaci6n.

120. El representante de Etiop!a ha hablado ya en
contra del aplazamiento solicitado. Por 10 tanto, que
dan por hablar otro orador en contra y dos en favor.

121. Tiene ahora la palabra el representante de Al
bania.

122. Sr. BUDO (Albania) (traducido del franc~s): La
delegaclOn de Albania se opone a la propuesta formu
lada por el representante de Siria y apoya la del re
presentante de Etiop!a.

, "
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105. Sin embargo, sl los p::"oyectos de resoluci6n
correspondientes que exigen una reforma de la Carta
son puestos a votaci6n en las circunstancias actuales,
la delegaci6n sovi~tica no tendrd mds remedio que

.votar en contra.

106. Sr. SEYDOUX (Francia) (traducido df)lfranc~s):

En el momento en que vamos a votar, mi delegaci6n
cree necesarto recordar una vez ma.s la idea que ya
expres6 en dos ocasiones y con la mayo'!' claridad
posible,. ante la Comision Polltica Especial [427a.
y 429a. sesiones]. en el sentido de que una decision
que se adopte en este momento sin la unanimidad de
los miembros no anticiparl'a el d!a en que, segl1n de
seamos y segan hemos afirmado. el Consejo de Segu
ridad yel Consejo Econ6mico y Social podr!an ampliar
se en condiciones tales que respondan a los deseos de
los nu"vos miembros y a la necesidad de respetar el
delicado equilibrio en que se funda la Carta.

107. En estas condiciones, roi delegaci6n estima que
la Asamb1ea dar!a proebas de gran prudencia y tam
bi~n de espfritu pol!tico al aplazar su decisi6n sobre
los proyectos de resolucion II, A. Y II, B. relativos al
Consejo de Seguridad y al Consejo Econ6mico y So
cial, sobre los que se vot6 ayer tarde en la Comisi6n
polrtica Especial, hasta que se haya llegado a una
decisi6n aceptable para todos.

108. EI PRESIDENTE: Pa:i'a una cuesti6n de orden
doy la palabra al representante de Siria.

109. Sr" TARAZI (Siria) (traducido del franc~s):

Teniendo en cuenta las propuesta!) que acaban de
formdar los representantes de la Uni6n Sovi~tica

y de FranciaI' quisiera presents.r la siguiente pro
puesta en nombrede mi delegaci6n. La cuesti6n que
examinamos es bastante grave. Exige enmiendas ell
la Carta de las Naciones Unidas, 10 qp.e extrafia un
elemento de responsabilidad. Plantea asimismo pro
blemas de orden pol!tico y jur!dico..

110G En estas condiciones, y despues deillamamien
ta formulado por los representantes de la Uni6n So
viatica y de Francia, propongo al Presidente y a la
Asamblea General no que se suspenda la sesi6n, sino
que se suspenda por el momento el debate sobre esta
ooesti6n. La Asamblea podr!a examinar a.hora los te
mas que figuran en el programa a continuaci6n del
tema actual y volver luego a examinar este tema. Ello
permitir!a que las partes interesadas se entendiesen
y supiesen qu~ actitud pueden adoptar con respecto a
los llamamientos de los representantes de la Uni6n
Sovi~tica y de Francia~ Si la Asamblea 'l.cepta mi
propuesta, las partes interesadas en la cuesti6n de
la ampliaci6n de los dos Consejos podr!an ponerse de
aooerdo, desputls de celehrar consultas entre ellas,
mientras se examinan los temas siguientes.

111. Dirijo un llamamiento a los representantes aqu!
presentes para que reconozcan que la ooesti6n es 10
bastante grave como para exigir consultas suplemen
tarias. Segan los t~rminos de mi propuesta, la deci
s:16n que debe adoptarse sobre la cuesti6n de la am
pliaci6n de la composici6n de los Consejos no quedar!a
aplazada en oo&lquier caso hasta manana; esa decisi6n
s,e tomarl'a al final de la sesi6n de hoy.

112. El PRESIDENTE: La Asamblea acaba de orr la
propuesta formulada por el representante de Si:ria.
Para una ooesti6n de orden doy la p;l1abra al repre
sentante de Etiop!a.

113. Sr. GEBRE-EGZY (Etiopra) (traducido del in
gl~s): No s~ en realidad si deiJu hablar sobre una
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123. Debido al inter6s primordial de la ci.:<esti6n,
quisiera hacer unas aclaraciones muy importantes so
bre la intervenci6n que acaba de hacer el representan
te de la UnUm Sovi6tica. Ami parecer, estas aclara
ciones ilustrar~n a la Asamblea sobre la cuesti6n de
capital importancia que examinamos en este momento.

124. El representante de la Uni6n Sovi6tica ha reite
rado hoy ante la Asamblea General ciertas alegaciones
que habra formulado el 10 y el14 de diciembre de 1963
ante la Comision Polftica Especial [423a. y 1:27a. se
siones] refiri6ndose a la actitud de la Reptiblica Popu
lar d.e China sabre el problema de la representaci6n
de los parses de Africa y de Asia en los 6rganos prin
cipales de las Nacione~ Unidas. Habida cuenta de la
declaraci6n que formul6 ayer ante la Comisi6n PoUti
cs. Especial [t129a. sesi6n], y frente a la verdad que
saJtaba a la vista, habrla podido esperarse que !·enun
ciase a alegaciones infundadas y a maniobras que tien
den a atribuir al Gobierno de la Repl1blica Popular de
China, con un fin tendencioso, afirmaciones que no ha
1',<}cho nunca. La repetici6n de las alegaciones anterio
res, a que acaba de dedicarse el representante de la
Uni6n S.:>vi6tica, prueba que esa esperanza era infunda
da; prueba asimismo que no ha sido capaz de aprE :'1der
la lecc16n de cuanto ocurri6 ayer en la Comisi6n Pol!
tica Especial, cuando se aprobaron por una mayorra
abrumadora los proyectos de resoluci6n que daban sa
tisfacci6n a las justas reivindicaciones de 10.6 parses
de Africa y de Asia.

125. El representante de la Unj,6n Sovi~tica dijo, en
las sesiones del 10 y el 14 de diciembre de 1963 de
la Comisi6n Polftica Especial, y asr 10 ha repetido
hace un mOl'uento, que .;:1 Gobierno de la Repl1blica
Popular de China habra informadc al Gobierno de
la Uni6n Sovi6tica que se oponra a la ampliaci6n de
la. composici6n de los 6rganos princiJjales de las
Naciones Ultidas, 0 sea, del Consejo de Seguridad y
del Consejo Econ6mico y Social, y que propugnaba,
en cambio, una distribuci6n equitativa de los puestos
que existen actualmente en eso& 6rganos.

1269 Naturalmente, ninguna persona de las aqu! pre
sentes asisti6 a las conversaciones que se celebraron
entre los representantes de los gobiernos de China y
de ]a Uni6n Sovi6tica. Sin embargo, nosotros, ymuchos
de los representantes aqur presentes, conocemos bien
la poIrtica de principio y de respeto que sigue el Go
bierno de la Repl1blica Popular de China, asr como las
declaraciones formuladas por ese Gobierno, en repeti
das ocasiones, sobre las actividades de las Naciones
Unidas. Por consiguiente, para nosotros y para todos
los que est~n al corriente de todo esto es difrcil creer
10 que pretende obstinadamente e1 representante de
la Uni6n Sovi6tica en 10 que ataiie a la posici6n de
la Rep~blica Popular de China sobre el tema de la
representaci6n equitativa de los parses de Asia y de
Africa en los 6rganos principales de las Naciones
Unidas.

127. A11n m~s, afortunadamente para nosotros, la
declaraci6n formulada el 12 de diciembre de 1963
por el Ministerio de Relaciones Exterior-es de la
Reptiblica Popular de China desmiente las afirmacio
nes hechas hoy por el representante de la Uni6n 80
vi6tica al respecto. De la declaraci6n del Ministerio
de Relaciones Exteriores de la Republica Popular de
China se desprende que el representante de la Uni6n
Sovi6tica no s610 ha informado mal a nuestra Asam
blea General al respecto, sino que ha deformado to
talmente la actitud de la Repl1blica Popular de China
sobre la cuesti6n que examinamos.

128. Esta misma declaraci6n del Ministerio de Re
laciones Exteriores de la Repl1blica Popular de China
ha sido citada hace un momento por el representante
de la Uni6n SoviJtica. La cita que ha hecho confirma
que cuanto habra dicho antes en la Comisi6n Pol!tica
E special no concuerda con 10 que ha dicho el Gobierno
de la Repdblica Popular de China. El representante de
la Uni6n Sovi6tica nos ha dado a conocer ciertas opi
niones sobre detalles de procedimiento.

129. Con eJ. fin de ayudar a la Asamblea General a
conocer la verdad y para ser ml1s preciso me permi
tir6 citar aquf algunos pasajes de una informaci6n
muy interesante que da Q,esde Pekrn e1 12 de dioiem
bre de 1963 la agencia china Hsinhua. Citar~ este
texto en ingl~sf) En esta informaci6n, tras unaalusi6n
a 1£1. declaraci6n formulada en 10 de diciembre de 1963
por el representante de la UnUm Sovi~tica ante la
Comisi6n polrtica Especial [423a. sesi6n], se dice:

{El orador prosigue en ingzes./
"AI anunciar esto el martes en la Comisi6n Polt~

tica Especial de la Asamblea General de las Nacio
nes Unidas, el representante sovi~tico, por motivos
inconfesables, deform6 Ia posici6n del Gobierno de
China sobre esta cuesti6n. En su intervenci~ntrat6
de confundir al pdblico y de sembrar la disensi6n
entre China y los parses de Asia y Africa." Seg11n
se informa, el discu:r.so del Sr~ Fedorenko suscit6
una reacci6n violenta por parte de los representan
tes de los parses de Asia y Africa, que solicitaron
1£1. pUblicaci6n por las Naciones Unidas del texto
completo de su intel'venci6n y el aplazamiento del
debate a fin de procecler a un estudio detenido del
texto.

"La Co::nisi6n PoIrtica Especial estli examinando
ahora la ampliaci6n de los 6rganos principales de
las Naciones Unidas. Cincuenta y tres parses de
Africa y Asia presentaron el lunes una resnluci6n
en que solicitaban la ampliaci6n de .i~a representaci6n
de esos parses en la Mesa de 1:1 Asamblea General •••

"La resoluci6n conjunta de los parses de Africa y
Asia refleja e1 legftimo deseo de esos parses de
contar con una representaci6n ml1s amplia en las
Naciones Unidas.

"La distribuci6n actual de puestos en los 6rganos
de las Naciones Unidas es totalmente irrazonable,
ya que, despu6s de la segunda g',\erra mundial, han
obtenido la independencia muchos parses de Asia y
Africa a consecuencia del rl1pido desarrollo del mo
vimiento de independencia nacional en las colonias
y semicolonias, y un creciente ndmero de parses
de Asia y Africa han side admitidos como Estados
Miembros de las Naciones Unidas. De los 111 Fs
tados Miembros con que ctlentan las Naciones Uni
das en la actualidad, 56 est~n situados en Asia y
en Africac 10 que representa m~s de la mitad del
total. Sin embargo, esos parses no est~n repres:;en
tados equitativamente en las Naciones Unidas, a
consecuencia del dominio y de las manipula·::li.ones
de las Potencias imperialistas encabezadas por los
Estados Unidos.

"En su intervenci6n el representante sovi6tico,
Sr. Fedorenko, al mismo tiempo que se hacfa eco
de la simpatra de su Gobierno por el deseo de los
parses de Asia y Africa de disponer de mayor
representaci6n en los 6rganos principales de las
Naciones Unidas, vincul6 esta cuesti6n con la de la
restituci6n de los legftimos derechos de China en
las Naciones Unidas. Se esforz6 por crear la impre-
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si6n err6nea de que e1 Goblerno de China se negaba
a a.poyar Is. reivindicac16n citada de los parses de
Af;~,,:,a y Africa antes de que se restituyesen a China
sus legl'timos derechos en las Naciones Unidae.

lEI o1'ador vu~lve a t:xpresarse en franot$s.]

Me permito Hamar especia1mente la atenci6n sobre e1
siguiente pasaje de la cita:

lEI orador prosigue en ingl~s.]

"Ademds, se sirvi6 de 10 anterior como pl'etexto
para la negativa de'su Goblerno a apoyar a los re
presentantes de las naciones de Asia y Africa en la
solicitud de sus reivindicaciones leg!Umas.

"Segdr.una informaci.!)n de la agencia Tass, el Sr.
Fedorenko dijo que, en msta de que los parses inde
pendientes de Asia y Africa tratan de hallaruna so~

luci6n a la cuesti6n de 1a ampl1ac16n del nt\mero de
miembros del Consejo de Seguridad y del Consejo
Econ6mico y Social, el Gobierno sovi~tico pregunt6
al Gobierno de China sobre su posio16n en la mate
ria que ahora se examina y recibi6 una respuesta
d~l mismo.

"Sin embargo, al referirse ala :respuesta de China,
afirm6 que se oponfa a ,una ampliaci6n del ndmero
de miembros de los 6rganos de las Naclones Unidas,
cuando la posici6n de Chilia consiste en que no asu
mir! ningdn compromiso en relaci6n con cualesquie
ra medidas de las Naciones Unidas mientras se en
cuentre apartada de las Naciones Unidas. Declar6
que la delegaci6n sovi6t1ca no pod1'a votar a favor
de bJ.s propuestas de introducir enmlendas en la
Carta de las Naciones Unidas."

lEI orador oontint1a en frano~s.]

1;:50. Ta.l es la posici6n de la Rept\bl1ca Popular de
China al respecto. El Goblerno de China no ha dicho
q~e se "ponga al aumento del nt\mero de miembros
de los dos 6rganos. Ha dicho tinicamente que no puede
asumir ning(m compromiso al respecto, 10 que es mds
justo, ya que la Republica Popular de China se ve pri
vada de su legitimo derecho a ooupar e1 puesto que Ie
corresponde en las Naciones Unidas.

131. Por otra parte, segdn las !ndioaoiones dadas
por el Ministerio de Relaoiones Exteriores de la Re....
pdblioa Popular de China el12 de dioiembre de 1963,
<:;1 Gobi "'rno de China considera que la caesti6n de la
repl'esentaci6n equitativa de los parses de Africa y
Asia en los 6rganos principales de las Naciones Uni
das es una euesti6n totalmepte diferente de la resti
tuci6n de los legftimos derechos de Ia Rept\bl1ca Po
pular de China en las Naciones Unidas.

132. lPor que, pues, se tre.ta de acusar a la Repu
blica Popular de China a toda costa, aunque sea bajo
una forma tan poco velada? lCabe acaso culparla por
no estar presente en nuestros trl'.bajos para aportar
su preciosa contribuci6n a los esfuerzos que llevan
a cabo los parses pactficos para hallar una soluci6n
a los problemas que preocupan a las Naoiones Unidas?
lSe Ie puede reprochar en modo alguno que no acepte
asumir responsabilidades en cuanta a las actividades
de las Naciones Unidas, en las que, por otra parte,
no se Ie permite participar, porque tal es la voluntad
de los Estados Unidos, que prosiguen a su respecto
una polttica hostn y agresiva? lNo basta con la injus
Ucia cometida con ella cuando se Ie priva de su legt
timo derecho y hay que afiadir otras injusticias y aou
sarla de no asumir responsabilidades en la cuesti6n
que examinamos y que queremoo resolver? SI ciertos

Estados no tienen el valor de hablarfrancamente, por
que quieren encontrar pretextos para flU oposici6n a
las justas r~ivindicaciones de los nuevos parses de
Africa y Asia, no deben, en ningdn caso, mezclar en
ello a la Repdblioa Popular de China.

13S. La posici6n de la Rept1blica Popular de China
en 10 que atafie a 10c trabajos y act:l.vidades de las
Naciones Unidas, en los quefno 8';; 2~:' permite parti
cipar, ya ha sido expuesta claramente en diversas
ocasiones POl' au Gobierno. El Gobierno de China ha
dado a conocer pt\blicamente repetidas veces que no
se considera obligo.do en modo alguno por acuerdos
internacioI1a1es en cuya preparaci6n no ha participado
y que no llevan su firma. En 10 que SG refiere a las
actividades de las Naciones Unidas ha hecho saber
igualmente que no- reconocer§. ninguna decisi6n n1
ninguna medida adoptada por las Naciones Unidas
mientras su lugar leg!timo en esa Organizaci6n siga
estando usurpado POl' los tftel'es de Chiang Kat-shek.

134. Se trata de una actitud justa, irreprochable y
acorde COil los inte:reses y con la dignidad de todo
Estado independiente y soberano. Ren(inciese, pues,
a indignas mar.iCJbras, nuyo cara.cter inadrnisible salta
a la vista de cualquier persona sensata., y d~jese de
recurrir al pretexto chino para enmascarar 1a propia
posici6n. D~jese en. paz a la Rep(iblica PopUlar de
China y qu~ cada pars tenga el valor de asumir sus
propias responsabilidades, y habida cuenta de los da
tos del problema, el de adoptar francamente una po
sici6n, el de decir si esta. en favor de las justas reivin
dicaciones de los parses de Africa y Asia, que desean
un aumento del n(imero de los puestos del Consejo de
Seguridad y el Consejo Econ6mico y Social, asr como
una distribuci6n equitativa de esos puestos. Los que
aqur afirman que esUn en favor de esas demandas
deben confirmarlo con SUB actos, adoptando una posi
ci6n concreta en el momento de Ia votaci6n. En cuanto
a los que se oponen a esta soluci6n, que se ha hecho
necesaria debido a los grandes cambios ocurridos en
Ia composici6n de las Naciones Unidas, que 10 digan
claramente. Su actitud respondera., sin duda1 a los
deseos de los imperialistas que quieren impedir a to
da costa el reconocimiento plene en las Naciones Uni
das de los derechos de los nuevos parses de Africa y
de Asia, de los parses que representan un factor muy
importante para impedir la realizaci6n de los proyec
tos imperialistas y la utilizaci6n de las Naciones Uni
daa con fines contrarios a la Carta.

135. El representant~de 1a Uni6n Sovi~tica ha dicho
aqur que los que aceptan las enmiendas de b, Carta,
los que aceptan las, demandas y las propuestas justt
ficadas de los parses de Africa y de Asia con miras
a un aumento del n(imero de puestos en e1 Consejo
de Seguridad y en el Consejo Econ6mico y Social,
son cUlpables de una infracci6n de la Carta, y ade
mas reconocen la existencia de dos Chinas. L~.Asam
blea General sabe perfectamente que la Delegaci6n
de Albania ha adoptado posici6n en favor de las reivin
dlcaciones de los parses de Africa y Asia en cuanto
al aumento del n'l1mero de puestos en el Consejo de
Seguridad y en el Consejo Econ6mico y Social y en
cuanto a la distribuci6n equitativa de e80S puestos,
resp,ondiendo a lQS 4eseos leg(Umos de los parses
de Africa y Asia. Por consiguiente, debo responder
a las alegaciones del representallte de 1a Uni6n So
vi~tica. EI Gobierno de Albania nunca ha puesto en
duda la existencia de una sola China. Nuestra actitud
al respecto es bien conocida y siempre hemos soste
nido - y as! 10 hernos hecho en el curso del presente
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perrodo de sesiones de la Asamblea General al tomar
la inioiativa de proponer la inclusi6n en e1 programa
de la Asamblea General de la cuesti6n de la restitu
oi6n de los derechos legrtimos de la Repl1blica PopUlar
de China en las Naciones Unidas [V~ase A/5498] 
que no existe en el mundo m~s que una sola China:
la ReptlbUca Popular de China, y que su Gobierno
es e1 tinico gobierno que representa a China. Todos
san',m que nuestra posici6n sobre esta cuesti6n es
inq\:ebrantable; perc no podemos dejar de sefalar
en esta ocasi6n que es el Gobierno de la Uni6n So
vMtica e1 que, junto con los representanteEi de Chiang
Kai-shek, vot6 ert favor de varias decisiones del
Consejo de Seguridad, incluso la decisi6n de enviar
tropas al Congo, y que el Gobierno sovi~tico ha llegado
incluso a reconocer la firma de la camarilla de
Chiang Kai-she~t al pie del Tratado de Mosctl sobre
prohibici6n parcial de las pruebas con a:rmas nuclea
res. POI' tanto, es \3se gobie:rno el que reconoce a
dos Chinas.

136. Nuestra actitud sobre la justa reivindicaci6n de
los pafses de Africa y Asia se explica t1nicamente pol'
la poUtica de nuestro gobierno que trata de hacer f1'a
casar los planes de los imperialistas y de sus c6mpli
ces, encaminados a evitar que los parses de Africa y
Asia que han obtenido la independ~nciaen fecha re
ciente disfruten de sus plenos derechos legrtimos en
las Naciones Unidas, inclusive el de la representa
ci6n de esos parses en el sene de los dos grandes
6rganos de la Organizaci6n.

137. El PRBSIDENTE: Debo anunciar a la Asamb1ea
que en esta etapa del procedimiento el representante
de Siria me ha m,:mifestado que retira]a moci6n de
aplazamiento que habfa hecho de C'onformidad con el
artrculo 76 del reglamento. En consecuencia, p:rose
guiremos ahora las explicaciones de voto en la situa
c16n en que se encontraban cuando Siria propuso 1a
moci6n citada.

138. Sr. TALARIGO (Italia) (traducido del ingMs):
La delegaci6n de Italia~ confirmando su voto de ano
che en la Comisi6n Polftica Especial, votara. a favor
del proyecto de resoluci6n I que figura en el informe
de la Comisi6n Polrtica Especial [A/5675, pa.rr. 21],
refel'ente a la composici6n de la Mesa de III Asamblea
General, y votara asimismo a favor de los dos pro
yectos de reso!ucion, 0 sea, el proyecto de resolucion
II A, relativo a la reprdt:n::ntaci6n en el Consejo de Se
guridad, y el proyecto de resoluci6n II B, relativo a
la representaci6n en el Consejo Econ6mico y Social,
segtln figuran en el referido informe.

139. Esta actitud esta. en consonancia con la polltica
que invariablemente sigue la delegaci6n italiana cuan
do se trata de lograr, It'~ldiante la ampliaci6n de los
principales 6rganos de las Na.ciones unidas, una 1'~

presentaci6n m~s equitativa de los parses de Africa
y Asia en dicho's trganos. Esta necesidadfue en~rgica

y muy claramente puesta en relieve por el Ministro
de Relaclones Exteriores de Italia, Sr. Piccioni, al
comienzo mismo del decimos~ptimoperfodo de sesio
nes [1136a. sesi6n]. El representante de ItaUa insisti6
en este mismo punta de vista el verano pasado en BU

. declaraci6n ante el CO"'Ilit~ de preparativos para ce
lebrar una conferencia con el prop6sito de revisal' la
Carta. Hemos votado a favor de estos proyectos de
resoluci6n pese a que representan ciertas desventa
jas para el grupo geogrlifico a que pertenece mi pars,
en comparaci6n con la posici6n reservada a otros
grupos. Sin embargo, hemos- apoyado gustosos estas
resoluciones para cQ.nt~ibuir allogro del objetivo que

todos deseamos alcanzar. Esperarnos que el mismo
espfritu inspire a todas las delegaciones y que, en
espera de las ratificaciones necesarias, no se tome
ninguna iniciativa capaz de perturbar el ambiente ac
tual de cooperaci6n entre los grupos e Esta cooperaci6n
sera indudablemente necesaria si SE) qUiere que el nue
vo equilibrio, tan laboriosamente obtenido, Hegue a
ser una realidad.

140. En esta inteligencia, mi delegaci6n votar§. a fa
vor de los tres proyectos de resoluci6n.

141. Sr. TA..tABANOV (BUlgaria) (traduc~do del fran
c~s): Quisiera explicar las razonos por las cuales la
delegaci6n de la Rep11bliqa PopUlar de BUlgaria, que
en la Comisi6n Polftica Especial vot6 en contra de los
proyeutos de resoluci6n. A/SPC/L.l04/Rev.1 y A/SPC /
L.105, es declr, en contra de las partes A y B del
proyecto de resoluci6n II que figura en el informe que
se ha presentado [A/5675, parr. 21]. no podra modifi
Car su actitud cuando se proceda a votar en la AsaIn'"
blea General.

142. Sin ernba~go, antes d~ formular mis otc,srvacio
nes al respecto, permftaseme ~resentar las felicita
ciones ml1s calurosas de la dele.6ad6n de la Reptlblica
PopUlar de BUlgaria a las delegaciones de Kenia y Ce
Zanzrbar con motivo de la consecuci6n de la indepen
dencia por esos parses y de BU ingreso en las Nacio
nes Unidas. EI pueblo bl1lgaro y e1 Gobierno de la Re
ptlblica Popular de BUlgaria han prestado siempre su
apoyo mlls ,eficaz a la lucha de los pueblos por libe
rarse de la opresi6n colonial. Nos complace sobre
manera observar que elntlmero de Miembr03 de las
Naciones Unidas 2umenta a medida que se desenuuelve
el proceso hist6rico de la descolonizaci6n.

143. Los parses reci~n liberados y admitidos en las
Naciones Unidas despIiegan una actividad intensa y
constructiva orientada hacia el lagro de los objetivos
de la Organizaci6n y, sobre todo, al mantenimil~'Jntode
la paz, al desarrollo econ6mictl, social y Cultllraiy al
establecimiento de una colaboraci6n fructffera entre
todos los pueblos y tod-os los Estados.

144. Pero se ha comprobado que esos esfuerzos
constr.uctivos se han vista debilitados porque hasta
ahora esos parses no han tenido la posibilidad de par
ticipar en debida fo'rma en los trabajos de ',odos los
6rgano~ principales de las Naciones Unida.s. Como ha
contribuido activamente a los esfuerzos de liberaci6n
de los pueblos coloniales, nuestro pueblo comparte la
idea de que se debe asegurar a esos parses au partici
paci6n en los prinoipales 6rganos de las Naciones
Unidas.

145. Con tal prop6sito, tantG en los debates sosteni
dos en la Comisi6n Polftica, Especial como en las vo
taciones, 1.- delegaci6n de la Reptlblica Popular de Bul
garia se pronunci6 a favor del proyecto de resoluci6n
[A/SPO/L.101 y' Add.l y 2] tendiente a aumentar el
nl1mero de miembros de la Mesa de la Asamblea.

146. Si no nos es posible apoyar los proyectos de
resoluci6n II A Y II B relativos al aumento del nl1mero
de miembros del Consejo de Seguridad y del Consejo
Econ6mico y Social, no podrramos aprobarlos y apli
carlos sin violar flagrantemente la Carta de las Na
clones Unidas. El aumento del ntlmero de miembros
del Consejo de Seguridad y del Consejo Econ6mico y
Social es un asunto que depende directamente de las
disposiciones de la Carta y no del reglamento de la
Asamblea, como cuando se trata del ntlmero de miem
bros de la Mesa de la Asamblea General.
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,147. Ahora bien, toda revisi6n () reforma de la Carta
de las Naciones Unidas exige, segdn 10 dispuesto en los
Artrculos 108 y 109 de la misma Carta, la ratificaci6n
por las dos terceras partes de los Miembros de l&s
Naciones Unidas, incluyendo a todos los miembros
p,~rmanentes del Consejo de Seguridad. Sin embargo,
en el Consejo de Seguridad s6lo participan hoy cuatro
miembros permanentes. pues e1 quinto esta ausente.
ya que la Repl1blica Popular de China no esM rbpre
sentada en las Naciones Unidas.

148. Esta situaci6n creada por las maniobras de al
gunas Potencias que se opemen a la restituci6n de los
legltimos derechos de la Repl1blica PopUlar de China
en las Naciones Unidas, no permite abordar actual
mente el tema de la reforma 0 modificaci6n de la
Carta. Si se desea emprender esa refol.'ma convendrfa
satisfacer de antemano todas las condiciones para el
funcionamiento adecuado de las Nacion,'3s Unidas. Ella
es todav!a ma.s necesario cuando se trata de un acto de
una importancia tan grande como es la modiJ:icaci6n del
texto de la Carta~ de la ley fundamental, de la Consti
tuci6n misma de nuestra Organizaci6n.

149. Desde hace mucho tiempo n/~ viene hablando de
la reforma de la Carta de las Naciones Unidas, perc
esa reforma ha resultado imposib16 sin la participa
ci6n de China. Mlora parece que, pese a la reticen
cia de los repr~sentantesde las Potencias oecidentales
en sus discursos ante la Comisi611 Pol!tica Especial
y pese a la abstenci6n de algunas de elIas en el mo
mento de la votaci6n, dichas Potencias se empeiian,
particularmente, en preparar una eorriente de opini6n
a favor de la reforma de la Carta sin la presencia y
sin la participaci6n de la Repl1blica PopUlar de China.
De esta manera, tratan tambi~n de aplazar indefini
damente la restituci6n de los legftimos derechos de
ese pars en las N~ciones Unidas.

150. Ya en sus intervenciones en la Comisi6n Pol!ti
ca Especial, los representantes en elms Potencias
indicaron que, pese a sus abstenciones, estaban in
clinadas a reconsiderar su posici6n actual y a buscar
la posibilidad de efectuar las enmiendas contempladas.
Cabe prever que, llegado el momento, todas las Poten
clas occidentales, sobre todo aquellas que se han abs
tenido, considerara.n como un deber ratificar las modi
ficaciones previstas en los proyectoFl de resoluci6n de
que se trata, no 8610 pars, justifil ., las posiciones
adoptadas en cuanto a la restituci6n de los legftimos
derechos de la Repl1blica Popular de China en las Na
ciones Unidas, sino tambi~n para tratar de continuar
el e13tado actual de cosas en la 0t:ganizaci6n.

151. Por otra parte, tenemos la seguridad de que un
gran nl1mero de los parses que votaron a favor de los
proyectos deresoluci6nA/SPC/L.l04/Rev.1y A/SPC/
L.105 esta.n perfectamente convencidos de que es im
posible modificar la Cari~ sin la participaci6n de
China, es decir, de la F.:epl1blica PopUlar de China.

152. Sin embargo, sus representantes apoyaron esos
proyectos de reso~uci6n para expresar su ardiente
deseo de ver a los nuevos parses representados justa
y adecuadamente en los prineipales 6rganos de las
Naciones Uniuas. Ahora bien, ese deseo - que es
tambi~n el nuestro - no podra. cumplirse mientras
no se restituya a la Repl1blica Popular de China sus
legitimos derechos en la. Organi.~acion. y cuanta mas
pronto esto se haga, tanto"mefor. No debe eseatimarse
ningOn esfuerzo para lograr (~ste objetivo.

153. Entre tanto. como una soluci6n provisional des
tirtada a da't' una representaci6n m~s equitativa a los

nuevos Estados Miembros de lal Naciones Ux.ddas,
creemos que se podr!a proceder a una redistribuci6n
de los puestos existentes. No habiendo algo mejor,
serra por cierto L mejor soluci6n, una soluci6n pra.c
tica que podrfa aplicarse sin infringir la Carta de las
Naciones Unidas. .

154. Al mismo tiempo, para evitar nuevas complica
ciones y dificultades que podr.fa.n oponerse al logro
de una representaci6n justa y equitativa de los Estados
en los princilJaJes 6rganos de las Naciones Unidas,
serra preferible no insistir en someter ahora a vota
ci6n los proyectos de resoluci6n mencionados. Este
procedimiento pE;rroitirra iniciar ilimediatamente con
versaciones entre los diferentes grupos y los Estados
interesados. para llegar cuanto antes a una soluci6n
:;:-a.pida de la cuesti6n. Este serra el m~todo ma.s ra.
pido, el camino mlis corto y el medio ma.s eficaz, a
nuestro juicio, para lograr resultados positivos y sa
tisfactorios para todos los interesados.

155. Estimamos asimismo que la declaraei6n del re
presentante del Ministro de Relaciones Exteriores de
la Repl1blica PopUlar dr'.l China - lefda aquf en el curso
de una intervenci6n sobre una moci6n de aplazamiento
del debate - confirma plenamente el punto de vista
que acabamos de expresar.

156. Sr. C.M. CHANG (China) (traducido del ingMs):
En nombre de mi delegaci6n deseo hacer un~ breve
explicaci6n del voto. Mi delegaci6n ha sido ellempre
- JO . iidaria del aumento del ntimero de miembros en
"';i:;l 6rganos principaies de las Naciones Unidas a fin
de que la importancia creciente de Africa y de Asia
se refIeje fiel y adecuadamente en la composici6n de
esos Consejos. Mi delegaci6n no participtJ ayer en la
votaci6n efectuada en la Comisi6n PoUtica Especial
sobre el proyecto de resolucion n B[A/5675]. relativo
al aumento del nl1mero de miembros del Consejo Eco
n6mico y Social. A juicio de mi delegaci6n, la frase
"sin afectar la actual distribuci6n de puestos en el
Consejo Econ6mico y Social" que figura en el plirrafo
3 de la parte dispositiva de ese p-royecto de resoluci6n,
seg11n la interpret6 el representante de Ghana, es per
judicial para los intelreses de mi. pars. Mientras no
se aclare suficientemen.te esta frase, mi delegaci6n
no podra. apoyarla. Mi delegaci6n estima que la frase
cuyo texto acabo de leer no puede interpretarse co
mo una exclusi6n de parses determinados. pertene
cientes a categor!as de cualquier rndole, en la distri
buci6n de puestos en el Consejo Econ6mico y Social.
S6lo puede dar a entender, s610 puede significar que
las normas tradicionales seguidas hasta la fecha se
ra.n tenidas en cuenta en el momento de elegir los
miembros del Consejo Econ6mico y Social.

157. Sr. EL-ZAYYAT (Repl1blica Arabe Unida) (tra
ducido del i~gMs): La delegaci6n de. la Repl1blica
Arabe Unida. coautOJ;a de los proyectos de resolucion
que se examinan [A/5675], votarli naturalmente a favor
de dichos proyectos. Esta tarde hemos ardo los llama
mientos dirigidos a los Miembros de esta Asamblea
General. Deseamos repetir aqu! 10 que dijimos ayer
en la Comisi6n Polftica Especial. De hecho, queremos
expresar una vez m~s nuestra invariable posici6n al
respecto.
158. Deseamos que aumente el ntimero de miembros
de los principales Consejos de las Naciones Unidas.
Po::r tanto, queremos que se enmiende la Carta y se
ratifiquen las enmiendas conforme a las disposieio
nes de la Carta. Hemos dirigido un llamamiento a
los Miembros de las Naciones Unida~ para que esta
Asamblea proceda, inmediata y resueltamente, a la
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votaciOn sobre estas proyeetos de resoluci1n. Las ne
gociaeiones 0 contaetos eneaminados a crear condi
ciones aceptables para todos los Miembros qul pre
sentes son importantes y, a decir verdad, esenciales.
Pero, a juic;,o de la delegaci6n de la Republica Arabe
Unida, esas conversaciones deberfan efectuarse s6lo
despu~s de habel' expresado nuestro deseo y nuestra
voluntad sprobando aqul y ahora estos proyectos de
resoluei6n. Estos contactos deben establecerse des~

pu~s de la votaci6n con el fin de crear condiciones
favorables para la ratificaci6n de las enmiendas pro
puestas pOl' las dos terceras partes de los Miembros
de las Naciones Unidas, incluyendo a los miembros
permanentes del Consejo c.e Seguridad.

159. Esperamos que se haga primero la votaci6n
ahora, y que las NaCitones Unidas, todas las naciones
representadas aqul, 'voten pOl' unanimidad 0 poria
m~s grande mayorra posible a favor del aumento del
nl1mero de miembros de los Consejos. Despu~s de la
votaci6n, cuando los deseos y la voluntad de la comu
nidad mundial sean eonocidos, tales contactos ser~n

pOl' cierto, segO.n 10 han augerido algunas delegaciones,
un elemento esencial para crear el ambiente neceaario
para la ratificaci6n de las enmiendas.

160. Sr. QUAISON--8ACKEY (Ghana) (tr~ducido del
ingMs) ~ Mi delegaci6n ha escuchado los llamamientos
dirigidos aqu! pOl' los representantes de la Uni6n 80
villtica y de Francia. Pero ya hemos ido muy lejos
en la expresi6n ds nuestra voluntad de seguir adelante,
y nos resulta muy dif:rcH retrocede I' en este momento.
POl' tanto, exhortamos a todas las grandes Potencias
a que proeedan de suerte que los dos proyectos de
resoluci6n aprobados porIa Comisi6n PoIrtica Espe
cial y presentados a la Asamblea General [A/5675]
sean ratificados. Les rogamos asimismo que traten
de hacer menos difrcH nuestra posici6n.

161. Permrtaseme ahora aludir a la declaraci6n que
acaba de formular el representante de China respecto
del proyecto de resoluci6n II B.

162. Cuailldo habl~ ayer acerca del p~rrafo 3 de la
parte dispositiva del proyecto de resoluci6n II B, puse
muy en claro que la frase nsin afectar la actual distri
buci6n de puestos en el Consejo 'Econ6mico y Social"
se referra efectivamente a la distribuci6n actual. A
decir verdad, 10 que acaba de decir el representante
de China est~ enteramente de acuerdo con mts ideas
en la materia, a saber, que no ser~ excluido ningO.n
pars de ninguna regi6n determhlada 0 perteneciente
a ninguna categorra. POI' ello querla puntualizar la
posiciOn de Ghane: en !a materia. Estoy perfectamente
de acuerdo conla interpretaci6n que el representante
de China ha dado al p~rrafo 3 de la parte dispositiva
del proyeeto de resoluci6n lIB.

163. EI PRESIDENTE: Vamos ahora a proceder a la
votaci6n de los dos proyectos de resoluci6n I y II que
la Comisi6n PoIrtica Especial recomienda a la aproba
ci6n de la Asamblea General en su informe [A/5675,
p~rr. 21]. En primer lugar sometemos a votaci6n el
proyecto de resoluci6n I, para el eual se ha pedido vo
taci6n nominal.

Se prooede a votaci6n nominal.

Efecruado e1 sorteo por e1 Presidente, corresponde
votar en primer 1ugar a Espaiia.

Votos a favor: Espafia, Sud~n, Suecia, Siria, Tangan
yika, Tailandia, Tog('l~ Trinidad y Ta1:'ago, T11nez,
Turqula, Uganda, Rep11blica .Socialista Sovi~tica de
Ucrania, Uni6n de Rep11blicas Socialistas Sovi6ticas,

Rep1.1blica Arabe Unida, Reino Unido de Gran Bretafia
e Irlanda del Norte, Estados Unidos de Am~rica, Alto
Volta, Uruguay, Venezuela, Yemen.~ Yugoslavia, Mga
nist~n, Albania, Argelia, Argentina, Australia, Aus
tria, B~lgica, Bolivia, Brasil, Bulgaria, Birmania,
Burundi, Reptiblica 80cialista Sovi~tica de Bielorru
sia, Camboya, Camertin, Canad~, Reptiblica Centro
africana, CeHan, Chad, Chile, China, Colombia,
Congo (Brazzaville), Congo (Leopoldville), Qosta Rica,
Cuba, Chipre, Checoslovaquia, Dahomey, Dinamarca,
Reptiblica Dominicana, Ecuador, El Salvador, Etiopla,
Finlandia, Francia, Gab6n, Ghana, Grecia, Guatemala,
Guinea, Haitf, Honduras, Hungrla, Islandia, India,
Indonesia, Irlin, Irak, IrlaIlda, Israel, Italia, Costa de
:L\iarfil, Jamaica, Jap6n, Jordania, Kuwait, Laos, Lfba
no, Liberia, Libia, Luxemburgo, Madagascar, Malasia,
Mal!, Mauritania, M~xico, Mongolia, Marruecos, Ne
ps-l, Palses Bajos, Nueva Zelandia, Nicaragua, Nfger,
Nigeria, Noruega, Pakist~n, Panama, Paraguay, Perd,
Filirinas, Polonia, Po::.'tugal, Rumania, Rwanda, Ara
bia Saudita, Senegal, Sierra Leona, Somalia, Sud~

frica.

Votos eil oont.roa: Ninguno.

Por 111 votos contraninguno, quedaaprobadoelpro-
yeoto de reso1uoi6n L

164. EI PRESIDENTE: Pasamos ahora a considerar
el proyecto de resoluci6n II. Este proyecto de resolu
ciOn c',nsta de dos partes, A y B. Pondr~ a votaci6n,
en primer lugar, la parte A, y, en segundo termino, la
parte B. Se ha pedido votaci6n nominal para ambas
partes.

Se procede a votacic5n nominal.

Efeotuado· e1 sorteo por e1 Presidente, oorresponde
votar en primer lugar a1 Peru.

Votos a favor': Perti, Filipinas, Rwanda, Arabia Sau
dita, Senegal, Sierra Leona, Somalia, Espana, Sud~n,

Sueeia, Siria, Tanganyika, Tailandia, Togo, Trinidad
y Tebago, Ttmez,· Turqura, Uganda, Repubiica Arabe
Unida, Alto Volta, Uruguay, Venezuela, Yemen, Yugos
lavia, Mganis.tan, Albania, Argelia, Argentina, Austra
lia, Austria. B~lgica, Bolivia, Brasil, Birmania,
BurUndi, Camboya, Camerdn, Canada, Repl1blica
Centroafricana, Ceilan, Chad, Chile, China, Colombia,
Congo (Brazzaville), Congo (Leopoldville), Costa Rica,
Chipre, Dahomey, Dinamarca, RepUblica Dominicana,
Ecuador, EI Salvador, Etiopla, "Finlandia, Gab6n,
Ghana, Grecia, Guatemala, Guinea, Haitr, Honduras,
Islandia, India, Indonesia, Ir~n, Irak, Irlanda, Israel,
Italia, Costa de MarfU, Jamaica, J.?l.p6n, Jordania,
Kenia, Kuwait, Laos, Lfbano, Liberia, Libia, Luxem
burgo, Madagascar, Malasia, Malr, Mauritania, Mllxi
co, Marruecos, Nepal, Pafses Bajos, Nueva Zelandia
Nicaragua, Nrger, Nigeria, Noruega, Pakist~n, Pana
.mli, Paraguay.

F'otos en oontra: Polonia, Rumania, Repl1blicaSocia
lista Sovi~tica de Ucrania, Uni6n de Reptlblicas Socia
listas Sovi~ticas, Bulgaria, Repl1blica Socialista 80
vi~tica de Bielorrusia, CUba, Cheeoslovaquia, Francia,
Hungria, Mongolia.

Abstenciones: Portugal, SudMrica, Reino Unido de
Gran Bretafia e Irlanda del Norte, Estados Unidos de
Am~rica.

Por 97 votos oontra l1y4abstenciones, queda apro
'bada 1a parte A del proyeoto de resoluoi6n II.

165. El PRESIDENTE: Pasamos ahoraa votar laparte
B del proyecto de resoluci6n II.
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Se procede a votaci6n nominal.

Efectuado el sorteo pol' el Presidente, corresponde
votar en primer Jugal' a~ Congo (Leopoldville).

Votos a favor: Congo (Leopoldville), Costa Rica,
Chipre, Dahomey, Dinamarca, Rept1blica Dominicana,
Ecuador, El· Salvador, Etiopra, Finlandia, Gab6n,
Ghana, Grecia, Guatemala, Guinea, Haltr, Honduras,
Islandia, India, Indonesia, Iran, Irak, Irlanda, Israel,
Italia, Costa de Marfil, Jamaica, Jap6n, Jordania,
Kenia, Kuwait, Laos, Lrbano, Liberia, Libia, Luxem
burgo,. Madagascar, Ma!asia, Mall, Mauritania,
Mllxico, Marruecos, Nepal, Parses Bajos, Nueva Ze
landia, Nicaragua, Nfger, Nigeria, Noruega, Pakist!1n,
Panam~, Paraguay, Perti, Filipinas, nwandR, Arabia
Saudita, Senegal, Sierra Leona, Somalia, Espana,
Suda.n, Suecia, Siria, Tanganyika, Tailandia, Togo,
Trinidad y Tabago, T11nez, Turqu!a, Uganda, Repl1blica
Arabe Unida, Alto Volta, Uruguay, Venezuela, Yemen,
YugoSlavia, Mganista.n, Albania, Argelia, Argentina,
Australia, Austria, Blllgica, Bolivia, Brasil, Birma
nia, Burundi, Camboya, Camertin, Canadli, Reptiblica
Centroafricana, Ceil!1n, Chad, Chile, Colombia, Congo
(Brazzaville).

Votos en cont.ra: Cuba, Checoslovaquia, Francia,
Hungr!a, Mongolia, Polonia, Rumania, Repo.blica So
cialista Sovilltica de Ucrania, Uni6n de Reptiblicas
Socialistas Sovillticas, Bulgaria, Reptlblica Socialista
Sovi~tica de Bielorrusia.

Abstenciones: Portugal, Suda.frica, Reino Unido de
Gran Bretana e Irlanda del Norte, Estados Unidos de
Am~rica, China.

POl' 96 votos contra lly5abstenciones, queda apro
bada la parte B del proyecto de resoluci6n II.

166. El PRESIDENTE: Para una explicaci6n de voto,
tiene la palabra el representante de Indonesia.

167. Sr. SOSROWARDOJO (Indonesia) (traducido del
ingl~s): Hace ya mucho tiempo que mi .delegaci6n
apoya activamente las propuestas tendientes a hacer
del Consejo de Seguridad y el Consejo Econ6mico y
Social 6rganos mlis representativos de las muchas
nuevasnaciones que, desde 1945, ocupan su puesto en
las Naciones Unidas como Estados Miembros. Por
tanto, estimamos que las enmiendas a la Carta para
lograr ese objetivo se han tornado esenciales.

168. Sin embargo, mi delegaci6n no pUede cerrar
enteranwnte los ojos ante un problema real, el pro
blema de lograr la ratificaci6n de las enmiendas a la
Carta en ausencia de uno de los miembros permanen
tes del Consejo de Seguridad, 0 sea,laRepublica Popu
lar de China. Mi Gobierno ha apoyado Siempre la
inmediata restituci6n de los legltimos derechos de la
ReptlbUca Popular de China en las Naciones Unidas, en
caUdad de Estado Miembro de la Organi7aci6n. Por
tanto, debemos reconocer que alguna justificaci6ntiene
el argumento de que serra ilegal enmendar la Carta
si el Gobierno de la Reptlblica PopUlar de ,China no
estuviese en situaci6n de ratificar las enmiendas que
se propongan.

169. Por otra parte, nos parece que la cuesti6n en
s! del aumento del ntlmero de miembros de los Conse
jos y la cuesti6n de la repr-:,sentaci6n de China son dos
asuntos de oaracter difel'ente, y nos complace sobre
manera observar que este criterio es aparentemente
compartido por el Gobierno de Pekrne Me remito, en
efecto, a un pasa'e de lacomunicaci6n'enviadapor ese

Gobierno a los gobiernos de algunos parses de Asia
y de Africa en s-aptiembre de 1.963:

"El Gobierno chino desea sefialar que la cuesti6n
de la reforma de los Artrculos de la Carta en 10 re
lativo al n11mero total de puestos en los principales
6rgano'13 de las Naciones Unidas y la cuesti6n de la
restituci6n de los legftimos derechos de China en
las Naciones Unidas son dos. asuntos de cardcter
enteramente di13tintos. No deben ni tienen por qu~

ser tratrJ.dos conjuntamente."

170. Cun todo, el problema de la ratificaci6n de las'
convenientes enmiendas a la Carta persiste. No se
puede simplemente eliminarlu e ignorarlo. Pero no
hay nada ilegal en la aprcbaci6n inmediata par la
Asamblea General de los actuales proyectos de reso
luc!6n. A decir verdad, su aprobaci6n, a nuestro jui
cio, serra' ipso facto el primer paso para resolver a
la vez el problema de la ratificaci6n legal y el pro
blema de la representaci6n de China. En otra oportu
nidad mi delegaci6n ya expres6 en la Asamblea Gene
ral su opini6n de que los factores blisicos de la actual
situaci6n en materia de desarme pueden hacer que el
ingreso de la Repo.blica PopUlar de China en las Nacia
nes Unidas se convierta en una necesidad en un futuro
pr6ximo. El problema de laratificaci6n legal de las
enmiendas a la Carta, que estudiamos en este momen
to, exigir! igualmente la presencia de China.

171. En. las dos resoluciones recomendadas por la
Comisi6n Polftica Especial que acabamos de aprobar,
se insta a todos los Estados Miembros a que ratifi
quen las enmiendas propuestas antes dell de sep
tiembre de 1965. Como las dos resoluciones han sido
aprobadas, el procedimiento de ratificaci6n comien1.a
automa.ticamente. Esperamos que para 1965, fecha
Irmite fijada en la resoluci6n, China est6 en situf.ci6n
de ratificar estas enmiendas como Estado Miembrv
de las Naciones Unidas y como miembro permanente
del Consejo de Seguridad.

172. El PRESIDENTE: Para explicar su voto tiene la
palabra el representante de la India. .

173. Sr. MISHRA (India) (traducido del ingI6s): Con
gran satisfacci6n mi delegaci6n tont6 parte - a decir
verdad, tom6 una parte muy activa - en las delibera
ciones y negociaciones que culminaron en la aproba
ci6n de los tres proyectos de resoluci6n sobre la com
posici6n de la Mesa. de la Asamblea General, sobre el
aumento del nt1mero de miembros no permanentes del
Consejo de Segurtdad y so~re el aumento del no.mero
de miembros del Consejo Econ6mico y Social. Fuimos
coautores de los diversos proyectos, asr como de las
enmiendafJ introduc!das a los mismos, y nos complace
el resultado obtenido.

174. La resoluci6n so/bre la composici6n de la Mesa
de la Asamblea fue aprobada por unanimidad. La ma
yorra abrumadora que V'ot6 a favor de los proyectos
de l'esoluci6n sobre la ampliaci6n del 0onsejo de Se
guridad y del Consejo Econ6mico y SociaJ ha superado
nuestras expectativas. Al comienzo del actual perrodo
de sesiones resultaba difrcil imaginar c6mo evalucie-
narfan las cosas, y habra entre nosotros esc~pticos

que, pocos dras antes, consideraban como est~riles

nuestras negociacionas y discusiones. Las negocia...
ciones tuvieron ~xitos porque las delegaciones de
Mrica y de Asia se mantuvieron firmes sobre este
'punto. Su solidaridad no provino del deseo de hacer
un frente comt1n, valga el t6rmino, contra las dem~s

delegaciones de ~a Asamblea. Esa solidaridad naci6
de su convicci6n de que su causa era jus~a y de que
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habfa llegado el momenta de remediar la situaci6n
resultante de una representaci6n injusta y desequi
librada en los principales Consejos de las Naciones
Unidas; par otra parte, sus propuestas eran justas
y equitativas para todos los grupos.

175. El m6vil de todas nuestras propuestas fue el
deseo de rectificl.lr el desequilibrio mediante la jus
tibia y el juego liYInpio, m~s bien que quitando puestos
asignados a determinados grupos de Estados. ASf, en
nuestra propuesta sobre la distribuci6n de los puestos
no permanentes en el Consejo de Seguridad se teman
debidamente en cuenta la capacidad, la contribuci6n·
y la buena voluntad de los diversos grupos de Esta
dos en cuanto al m.antenimiento de la paz y la seguri
dad internacionales y a los dem~s pr(Jp6sitos de la
Organizaci6n. Se tenfa asimismo en cuenta la necesi
dad de lograr una distribuci6n geogrMica equitativa.
Por ella fue que las de1egaciones de Mrica y de Asia
lograron el apoyo de todos los parses de la Am~rica

Latina, asf como el de los parses de Europa occiden
tal, salvo pocas excepcj.ones. Da.mos las gracias a
esas delegaCJiones y sobre todo a las de Argentina,
Brasil y M~xico por haber fac~litado las negociacio
nes. Mi delegaci6n aprovecha esta oportunidad para
agradecer a las delegaciones de Ghana y de Siria y,
en especial, al Sr. Quaison-Sackey. y al Sr. Tarazi
por su magnifico concurso, que permiti6 el exito de
las resoluciones mencionadas.

176•. La Asamblea General, al aprobar 2as dos reso
luciones sabre el aumonto del nt1mero de.' mierr.'JJros
del Consejo de Seguridad y del Consejo Ec:on6mico y
Social, ha expresado sus deseos y ha cumplido can su
deber. Ahora debe darse el segundo y t11timo paso eil
la aprobaci6n de las enmiendas de que se trata. La
ratificaci6n de estas enmiendas tropieza con proble
mas de orcten poIrtico y jurrdico que, a juicio de uno
de los miembros permanentes dE 1 Consejo de Seguri
dad, deben resolverse antes de que la ratificaci6n
pueda ser legalmente v~lida. Aunque respeta plena
mente la opini6n expresada poria Uni6n Sovi~tica,

mi delegaci6n no estima que la ausencia de la repre
sentaci6n de la Rept1blica Popular de China en las
Naciones Unidas nos inhiba de ratificar las enmiendas.

177. En Quanto a la cuesti6n de la representaci6n de
la Rept1blica PopUlar de China. no tenemos que ofrecer
ninguna excusa. Reconocemos que es injusto negar a
la Rept1blica Popular de China el puesto que Ie corres
ponde en las Naciones Unidas. Desde el comienzo, mi
d~legaci6nha iniciado y apoyado todas 1&.8 propuestas
encaminadas a lograr e1 ingreso de la Rept1blica Po
pUlar de China en las Naciones Unidas. Pese a los
actos de violencia cometidos en nuestras fronteras,
hemos seguido votando a favor de las propuestas for
muladas en este sentido.

178. Sin embal'go, creemos que no debe cometerse
una injusticia al tratar de.rectificar otra injtlsticia.
Habr~ ahara tiempo suficiente para examinar con
detenimiento los aspectos t~cnicos y jurIdicos de la
ratificaci6n, perc a primera vista 0iJlnamos que ella
no deberra presentar obsb1cul0s insuperables. Por
tanto, esperamos que 'todos los Estados Miembros de
las Naciones Unidas respeten la voluntad de la Asam
blea General, expresada par una mayor!a tan abruma
dora. Hace afios que estamos tratando de que la
Asamblea General apruebe enmiendas a la Carta a
fin de conceder una representaci6n equitativa a los
parses de Africa y de Asia en el Consejo de Seguridad
y en el Consejo.Econ6mico. y Social. Ahora que la
Asamblea General ha expresado su voluntad, espera-

mos que eaas enmi~ndas no sean descartadas a la
ligera.

179. El PRESIDENTE: En uso del derecho a contes
tar, ti~ne la palabra el representante de la Uni6n
SovMtica.

180. Sr. FEDORENKO (Uni6n de Rept1blicas Socia
listas Sovi~ticas) (traducido del ruso)~ A pesar del
llamamiento de la delegaci6n sovi~tica para que se
aplazara la votaoi6n de los proyectos de resoluci6n
relativQs a la cuesti6n del aumento del nt1mero de
miembros del Consejo de Seguridad y del Consejo
Econ6mico y Social, esos proyectos se han puesto
a votaci6n y ~a Asamblea General ha aprobado las
correspondientes resoluciones.

181. La delegacion sovUStica desea una vez mas sefia
lar el hecho de que ninglin miembro permanente del
Consejo de Seguridad, sin cuyo asentimiento no es posi
ble ninguna reforma de la Carta de las Naciones Uni
das, ha apoyado esta vez dichas resoluciolles.

182. La Uni6n Sovi~tica, como ya hemos dicho repe
tidamente, apoya las justas aspiraciones de los parses
de Asia y de Africa a tener su debida representaci6n
en el Consejo de Seguridad y en el Consejo Econ6mico
y Social. Somos partidarios de que los parses de
Mrica y de Asia tengan una representaci6n equitativa
en esos dos Consejos, incluso ampliando la compos.i
ciOn de esos dos 6rganos principales.

183. Sin embargo, en las circunstancias actuales,
resulta imposible, par los mot~vos que ya hemos ex
puesto, poner en pr~ctica las resoluciones que acaban
de aprobarse.
184. Permrtanme sefialar que los datos y los hechos
contenidos en las declaraciones de la delegaci6n so
vi~tica, incluidos los que se refieren a las consultas
celebradas entre el Gobierno de la Uni6n Sovi~tica

y el Gobierno de la Rept1blica PopUlar de China, se
basan en fuentes documentales, y por tanto no deben
suscitar ninguna duda los intentos que cualquiera
haga par desmentir la veracidad de nuestras aseve
raciones, ni muchomenos los que claramente se en
caminan a deformar la realidad.

185. Para terminar, a la delegaci6n sovi~tica ct1m
plele subrayar que, a pesar de la aprobaci6n oficial
de dichas resoluciones, es indispensable proseguir las
consultas sobre la cuesti6n de la debida representaci6n
de los parses de Africa y de Asia en el Consejo de
Seguridad y en el Consejo Econ6mico y Social, a fin
de hallar una soluci6n a dicha cuesti6n que sea acep.
table para todos. La Uni6nSovi~tica,porsuparte, esta.
dispuesta a participar en tales consultas.

186. El PRESIDENTE: En usa del derecho a contestar,
tiene la palabra el representante de Albania.

187. Sr. BUDO (Albania)· (traducido del franc~s):

Ser~ mily breve para no qUitar tiempo a la Asamblea
en esta hora avanzada. El representante de la Uni6n
Sovi~tica ha tratado, una vez mas, de poner en duda
10 que he dicho sobre la cuesti6n de la posici6n de
la Repl1blica Popular de China en 10 concerniente a
la cuesti6n que acabamos de examinar y que feliz
mente ha concluiclo muy h:~'1. Lo que he dicho, 10 que
he considerado mi debar dbcir, es la verdad. Estim~

que la verdad sobre la posici6n de la Reptlblica Po
pular de China respecto a esta cuesti6n interesaba
mucho a la Asamblea General. Cit~ a tal efectos do
cumentos recibidos. CiM un despacho de la agencia
Hsinhua, que sabe muy bien cu~l es la posici6n del
Gobierno de China en la materia. He cre!do necesa-
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. rio ahora repetir una vez m~s que era la verdad 10
que d~je sabre la posici6n de la -Reptlblica Popular de
China en 10 concerniente a la cuesti6n cuyo examen
hernos felizmente terminando, aprobando las resQlu
ciones por una mayorfa aplastante.

TEMA 12 DEL PROGRAMA
Informe del Consejo Econ6mico y Social

(continuaci6n)

INFORME DE LA SEGUNDA COMISION
(A/5653/Add.1)

188. Sr. APPIAH (Ghana), Relator de la Segunda Co
misi6n (traducido del ingMs): Es para mr un honor e1
que se me haya invitado una vez m~s para presentar
eate tlltimo informe de la ~Segunda Comisi6n [A/5653/
Add.1]. Ya tuve ocasi6n de hacer algunas observacio
nes ante la Asamblea [1276a. sesi6n] sabre un informe
previa de la Segunda Comisi6n [A/5651], por 10 que
hoy no me l'eferir~ al mismo.

189. La Segunda Comisi6n demor6 el debate de la
cuesti6n de la ampliaci6n del Comit~ de Asuntos Eco
n6micos, del Comit~ de Asuntos Soci::.les y del Comit~
de Coordinaci6n, dependientes del COl1sejo Eccn6mico
y Social, a fin de que los miembros de. la Comisi6n
pudiesen coordinar su deci'sit1n al respecto con la que
adoptara la Comisidn Polrtic'a Especial sobre la cues
ti6n m~s importante de la ampliaci6n de la composi
ci6n de los 6rganos principales de las Naciones Uni
das. Durante ese debate, en la Segunda Comisi6n, se
expres6 simpatra y apoyo un~nime en pro de una re
presentaci6n m&s equitativa de los Estados Miembros
africanos y asi~ticos en todos los 6rganos de las Na
ciones Unidas. El carlicter provisional de la decisi6n
adoptada por la Segunda Comisi6n sabre la cuesti6n
de la ampliaci6n de los tres Comit~sdel Consejo Eco
n6mico y Social queda de manifiesto no s6lo en el
proyecto de reso!Luci6n recomendado a la Asamblea
General para suaprobaci6n [A/5653/Add.l, p~rr.144],
sino tambi~n en las muy atinadas declaraoiones he
chas por todas las delegaciones que participaron en
el debate.

190. El proyecto de resoluci6n fue aprobado en la
Segunda Comisi6n sin ningGn voto disidente. Espera
mos, en Africa y en Asia, que pronto se amplfen los
6rganos principales de las Naciones Unidas a fin de
que podamos hacer orr nuestra voz, sobre todo en los
asuntos que nos conciern-an.

Conforme al artIculo 68 del reglamento, la Asamblea
decide no disoutir el informe de la Segunda Comisi6n.

191. El PRESIDENTE: Day la palabra al represen
tante de la Uni6n Sovi~tica para una explicaci6n de
voto.

192. Sr. SOLODOVNIKOV (Uni6n de Reptlblicas Socia
listas Sovi~ticas) (traducido del ruso): La delegaci6n
sovi~tica pide que el proyecto de resoluci6n XIV
[A!5653/Add.1] sea puesto a votaci6n por partes. So
licitamos del Sr. Presidente de la Asamblea General
que ponga a votaci6n sepal'adamente el segundo parra
fo del prea.mbulo y el se~ndo parrafo de la partr:
dispositiva de ese proyecto. Permrtaseme explicar
bJ'evemente nuestro vo~o sabre ese proyecto.
193. La delegaci6n sovi~tica va a votar en contra del
segundo p~rrafo del pre~mbulodel proyecto de reso
luci6n relativo al aumento del ntlmero de miembros del
Comit~ de Asuntos Econ6micos, del Comit~de Asuntos
Sociales y del Comit~ de Coordinaci6n, dependientes
del Consejo Econ6mico y Social, pues d:i.cho pdrrafo

empieza con las palabras "Tomando nota con satisfac
ci6n de la resoluci6n 974 C (XXXVI) del Consejo Eco
n6mico y Social"; esta reso!uci6n, que concieme a la
ampliaci6n del Consejo Econ6mico y Social, no es
aceptable para nosotros.

194. Creo que huelga volver a explicar ahora nuestra
posici6n de principio sobre esta cuesti6n, que fue ex
puesta ya en deta11e en la Comfsi6n Polftica Especial
[423a., 427a. y 429a. sesiones), y en la Segunda Comi
si6n [886a. y 951a. sesiones] de la Asamblea Gener.al;
par 10 dem~s, acaban de ofr la declaraci6n del repre
sentante sovi~tico en la presente sesi6n plenaria de la
Asamblea General sobre el informe de la Comisi6n
Polftica Especial [A/5675].

195. Deseamos subrayar que son ~stos los 'l1nicos
motivos que determinan nuestra actitud con respecto
a la totalidad del proyecto de resoluci6n. Nos absten
dremos en la votaci6n sobre dicho proyecto de reso
luci6n en su conjunto.

196. Esta abstenci6n de la delegaci6n sovi~ticasobre
la totalidad del proyecto de resoluci6n no debe inter
pretarse en el sentido de que nos pronunciamos en
contra de la ampliaci6n de los Comit~s del Consejo
Econ6mico y Social que se constituyen durante sus
perfodos de sesiones: el Comit~ de Asuntos Econ6mi
cos, el Comit() de Asuntos Sociales y el Comit~ de
Coordinaci6n. Por ello, en la votaci6n sobre dicho
pArrafo de la parte dispositiva del proyecto de reso
luci6n, votaremos en favor del mismo.

197. Nosotros apoyamos en la Segunda Comisi6n, y
seguimos apoyando ahara, la ampliaci6n de esos y otros
6rganoE' del Consejo Econ6mico y Social, a condici6n
de que e110 no se vincule con una revisi6n ilegal de la
Carta de las Naciones Unidas yque se considere es de
la competencia del propio Consejo Econ6mico y Social.
Apoyamos el aumento del ntlmero de miembros de los
Comit~s de dicho Consejo siempre que se cumpla
asimismo la condici6n indispensable de que, al efee
tuarse la elecci6n de los parses para los puestos adi
cionales, se tengan debidamente en cuenta tambi~nlos
intel'eses de los parses socialistas.

198. Por todas esas razones, la delegaci6n sovi~tica,

en la contiuuaci6n del 360perrodo de sesiones del Con
sejo Econ6mico y Social; que va a tener lugar en estos
dras; se esforzar~por que se resuelva positivamente
la cuesti6n de la ampliaci6n de los comit~s de dicho
Coneejo en tales condiciones, a fin de que la composi
ci6n de dichos comit~s refleje plena y debidamente el
cambio que se ha producido en la composici6n de la
propia Organizaci6n y de que se tengan debidamente
en cuenta los intereses de todos los parses, incluidos,
en primer lugar, los intereses de los parses en
desarrollo y de los parses socialistas.

199. El PRESIDENTE: Vamos a pasar ahora a la
votaci6n sabre el proyecto de resoluci6n recomendado
por la Segunda ComisiOn en su informe [A/5653/Add.1].

200. El representante de la Uni6n SovMtica ha pedido
un voto separado sobre el segundo p~rrafo del prea.m
bub y sobre el p~rrafo dispositivo del proyecto de
resoluci6n XIV.

201. De acuerdo can 10 dispuesto en el artrculo 91
del reglamento, si no hay objeci6n someter~ a vota- I

ci6n, en prim~rt~rmino,el segundo pdrrafo del predm
bUlo, y luego, tambi~n separadamente, el pa.rrafo dis
positivo de dicho proyecto de resoluci6n.
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202. Someto, pues, a votaci6n el segundo pdrrafo del
predmbulo del proyecto de resoluci6n XIVY.

Por 94 votos contra 10, queda aprobado el segundo
parrafo del preambulo.

203. El PRESIDENTE: Ahora vamos a votar sobre el
pdrrafo dispositivo del proyecto de resoluci6n XIV.

Por 99 votos contra ninguno y 1 abs tencic5n-, queda
aprobado e1 parrafo dispositivo.

204. El PRESIDENTE: Vamos ahora a votar sobre el
conjunto del proyecto de resoluci6n XIV, que figura en
el informe de la Segllnda Comisi6n [A/5653/Add.1]. Se
ha pedido votaci6n nominal.

Se procf3de a votacic5n ..nominal.

Efectuado e1 sort-eo por el Pres.idente, corresponde
votar en primer !ugar a Filipinas.

Votos a favor: Filipinas, Portugal, Rwanda, Arabia
Saudita, Senegal, Sierra Leona, Somalia, Espana, Su
d4n, Suecia, Siria, Tanganyika, Tailandia, Togo, Tri
nidad y Tabago, TOOez~ Turqufa, Uganda, Repdblica
Arabe Unida, Reino Unido de Gran Bretana e Irlanda
del Norte, Estados Unidos de Am~rica, Alto Volta,
Uruguay, Venezuela, Yugoslavia, Afganist4n, Argelia,
Argentina, Australia, Austria, B~lgica, Bolivia, Bra
sil, Birmania, Burundi, Camboya, Camer'dn, Canad4,
RepUblica Centroafricana., CeHan, Chad, Chile, China,
Colombia, Congo (Brazzaville), Congo (Leopoldville),
Costa Rica, Chipre, Dahomey, Dinamarca, Repdblica
Dominicana, Ecuador, El Saly.ador, Etiop!a, Finlandia,
Gab6n, Ghana, Grecia, Guatemala, Guinea, Haitr, Hon
duras, Islandia, India, Indonesia, Ir4n, Irak, Irlanda,
Israel, Italia, Costa de MarHl, Jamaica, Jap6n, Jor
dania, Kenia, Kuwait, Laos, Llbano Liberia, Libia,
Luxemburgo, Malasia, MaIr, Mauritania, M~xico,Ma
rruecos, Nepal, Parses Bajos, Nueva Zelandia, Nrger,
Nigeria, Noruega, PakisUn, Panam4, Paraguay, Perd.

Votos en contr.9.: Ninguno.

Abstenciones: Polonia, Rumauia, Repl1blica Socia
lista Sovi~tica de Ucrania, Uni6:o. de Repl1blicas Socia
listas Sovi~ticas,Bulgaria, Repl1blica Socialista Sovi~
tica de Bielorrusia, CUba, Checoslovaquia, Francia,
Hungrra, Mongolia.

Por 96 votos contra ningunoyl1 abstenciones, queda
apro'blido e1 proyecto de resolucic5n.

205. El PRESIDENTE: Para una explicaci6n de voto,
doy la palabra al representante de Francia.

206. Sr. DELEAU (Francia) (traducido del franc~s):

Tras la votaci6n que aca.ba de realizarse sobre el
proyecto de resoluci6n relativo a la ampliaci6n de los
comit8s del Consejo Econ6mico y Social, la delegaci6n
francesa desea explicar su voto.

207. Nos hemos abstenido en la votaci6n sobre la to
talidad del proyecto y sobre la parte dispositiva por
estimar, como ya indicamos en la Segunda Comisi6n
[952a. sesi6n], que es inoportuno y peligrosotratarde
resolver con f6rmulas provisionales un problema que
debe ser objeto de una soluci6n global e indi13cutible.
La ampliaci6n de la composici6n de los comit~s del
Consejo podrra, en efecto, comprometer gravemente
la eficacia de este dltimo sin resolver el verdadero
problema, que es el de la ampliaci6n de la composi
ci6n del propio Consejo.

Y Para los resultados de la votacion s~bre los proyectos de resolucion
1a Xlll, vease la 1276a. sesion, parra. 94 a Ill.
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208. Hemos votado en favor del segundo p4rrafo del
predmbulo del proyecto porque somos partidarios de
esa ampliaci6n, 11nica con la que se puede asegurar a
los nuevos Estados que han hecho su aparici6n en los
dltimos anos en la vida internacionalla representaci6n
a que pueden aspirar sin perjudicar con ell0 el cardc
ter Mcnico propio del Consejo.

Organizaci6n de los trabajos de la S~gunda Comi
si6n en futuros eerrodos de sesiones de la Asamblea
General

INFORME DE LA SEGUNDA COMISION (A/5651)

209. El PRESIDENTE: Antes de terminar e1 examen
de las actividades de la Segunda Comi,si6n, deseo s&
nalar a la atenci6n de las delegaciones el informe de
esa Comisi6n [A/565l], que puede considerarse como
una especie de ap~ndice al tema 25 del programa, que
trata de la mejora de los m~todos de trabajo de la
Asamblea General.

210. En nombre de la Asamblea General deseo dar las
gracias al Presidente de la Segunda Comisi6n por las
constructivas sugestiones que ha hecho sobre la orga
nizaci6n de los trabajos 'de esa Comisi6n.

211. De no haber objeciones, considerar~ que la
Asamblea toma nota de ecte informe y desea que el
Eiecretario General 10 senale a la atenci6n del Presi
dente de la Segunda Comisi6n durante el decimonoveno
perfodo ordinario de sesiones de la Asamblea General.

La Asamblea General toma nota del informe de la
Segunda Comisic5n.

TE MA 12 DEL PROGRAMA

Informe del Consejo Ec<?n6mico y Social [capitulos
XI (secci6n I, con excepci6n de los parrafos 549 a
552), XII y XIII (secciones I a V y X a XII)] (con
clusi6n)

212. El PRESIDENTE: Este tema, que es el OOico
que queda por examinar en sesi6n plenada, relativo
al informe del Consejo Econ6mico y Social, incluye,
como dije, el capftulo XII (secci6n I, con excepci6n
de los parrafos 549 a 552), y los capltulos XII y
XIII (secciones I a V y X a XII). Esas partes del
informe del Consejo Econ6mico y Social [A/5503],
b'atan, sobre todo, de cuestiones de coordinaci6n y
relaciones con los organismos especializados, de or
ganizaciones no gubernamentales y de c.:uestiones
constitucionales y de organizaci6n.

213. Si ningt1n miembro tiene objeci6n que hacer,
considerar~ que la Asamblea General toma nota de
esas partes del informe del Consejo Econ6mico y
Social.

La Asamblea General toma nota del informe del
Consejo Econc5mico y Social.

TEMA 21 DEL PROGRAMA

Informe del Comite de preparativos para celebrar una
conferencia con el prop6sito de revisar la Carta

214. Sr. MATSC'ij (Austria) (traducido del ingl~s):

En el perfodo de sesiones del Comit~ de Preparativos
para celebrar una conferencia con el prop6sito de re
visar la Carta, celebrado en agosto de 1963, hubo
acuerdo general, como 10 indica el informe [A/5487],
en el sentido de que aunque se reconocran los m~ritos

de' la celebraci6n de esa confer6hJia despu~s qu~ la

----~-~---~-~.- _.. - ......~_._--~~--
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Organizaci6n habra venido funcionando por mds de 17
anos, las circunstancias internacionales no parecran
propicias a la saz6n para celebrar una conferencia
general con tal prop6sito.

215. Adem~s, el Comit~ recomend6 que se prorro
gase su mandato a fin de cumplir las funciones que
Ie habra encomendado la Asamblea General en su re
soluci6n 992 (X) Y que se 10 invitase a presentar un
informe con sus i'ecomendaciones a la Asamblea Ge
neral en su vi~simo perfodo de sesiones.

216. Creemos que estas consideraciones estdn jue
tificadas. Por consiguiente, tengo el honor de prese!n
tar en nombre de las delegaciones del Afganista.n,
Costa Rica y Austria un proyecto de resoluci6n sobre
cuestiones de procedimiento [A/L.446]. Enelproyecto
se recuerdan anteriores l'esoluciones anAIogas de la
Asamblea. Conforme al mismo se prolongarra el man
dato del Comit~ de preparativos para celebra:r una
conferencia con el prop6sito de revisar Ia Carta y se
10 invitarfa a presentar un informe con recomenda
ciones a la Asamblea General en su vi~simo perfodo
de sesiones.

217. Por l1ltimo, el proyecto de resoluci6n dispondrfa
Ia continuaci6n de la labor prevista en el pa.r'l"afo 4
de Ia parte dispositiva de la resoluci6n 992 (X) de la
Asamblea, es decir, la publicaci6n de los suplementos
del caso al "Repertorio de la pra.ctica seguida por
los 6rganos de las Naciones Unidas", que se habra
encargado al Secretario General.

218. Asf, pues, el'proyecto de resoluci6n presentado
l'efleja el acuerdo general a que llegaron en el Comi
t(§ todos los Estados Miembros el 30 de agosto de
1963, Y por consiguiente los patrocinadores reco
miendan la aprobaci6n del proyecto.

219. Sr. PALAR (Indonesia) (traducido del ingJ.(§s):
Cuando en la Asamblea se discuti6 seriamente por
primera vez la cuesti6n de la revisi6n de la Carta
- unos dos anos ant'9s del perfodo de sesiones es
pecificado en el artrcul0 109 para examinar el tema
de la celebraciOn de una conferencia general con ese
fin - los Estados Miembros insistieron sobre todo en
el argumento del ejercicio del voto. Pero entre los
perfodos de sesiones octavo y duodecimo, debido ala
admisi6n de tantos nuevos miembros en las Naciones
Unidas, se insisti6 en cambio en los problemas que
planteaba la ampliaci6n del Consejo de Seguridad y del
Consejo Econ6mico y Social con el prop6sito de lograr
que las nuevas naciones tuviel::1en una representaci6n
mAs adecuada. Y ~sta sigue siendo la situaci6n actual
mente.

220. En las presentes circunstancias resulta bastan
te comprensible que se haya pasado a insistir en la
cuesti6n especial de la ampliaci6n de los consejos.
Sin embargo, a causa de las disposiciones relativ9.s
a la ratificaci6n estipulada en los Artrculos 108 y
109, en realidad no nos queda otra alternativa que
considerar este problema como parte de la cuesti6n
mAs amplia de la revisi6n general de la Carta. A
pesar de que las dos resoluciones que se acaban de
aprobar sobre la ampliaci6n del Consejo de Seguridad
y del Consejo Econ6mico y Social han logrado una
mayorra abrumadora en cada caso, at1n no tenemos
ninguna garantra de que esas medidas serAn ratifica
das por las cinco Potencias que tienen derecho de
veto, tal como se requiere para que las reformas de
la Carta entren en vigor. Ademl1s~ en t~rmlnos g.me
rales parece evidente, al menos plira mi dolegaci6n,
que mientras no se modifiquen los propios Ar-

trculos 108 Y 109, serra dlficil considerar a la Carta
como un iJistrumento 10 suficientemente flexible para
satisfacer las necesidades de un mundo en evoluci6n.

221. Como el primer paso hacia la revisi6n de la
Carta es la celebraci6n de una conferencia general,
mi delegaci6n se comp1ace en t:.>mar nota de que a
pesar de la conclusi6n negativa contenida en el informe
de la Comisi6n, hay indicios de que- ciertos represen
tantes esUn cambiando de parecer sobre la viabili
dad de una conferencia semejante en fecha pr6xima.
Tales indicios resultaron evidentes, por ejemplo,
en el tenor de muchas de las declaraciones formu
ladas en e1 debate general al principio del actual
perfodo de sesiones.

222. Mi delegaci6n sahe perfectamente, desde luego,
que la gran mayorra de los Miembros esta. de acuerdo
sobre la conveniencia de revisar la Carta. En reaH
dad ello qued6 establecido ya en el d~cimo perfodo
de sesiones, cuando la Asamblea aprob6 el segundo
pl1rrafo del prel1mbulo de :La resoluci6n 992 (X).
Sabemos que 10 que les ha impedido decidir hasta
ahora la celebraci6n de una conferencia sobre la
Carta ha sido principalmente el desacuerdo entre
oriente y occidente en la cuesti6n de la representa
cUm de la China, ademl1s de la posici6n de la URSS
sobre la ilegalidad de enmendar 0 revisal' la Carta
sin la presencia de la Repdblica Popular de China.
y nosotros tambi~n reconocemos que esta situaci6n
no constituye realmente la circunstancia mas pro
picia para la revisi6n de la Carta. Sin embargo, 10
que querTa sugel'ir ahora es que hay un elemento
nuevo en la situaci6n, 10 cual en realidad hace que
las circunstancias sean propicias para celebrar
cuanto antes una conferencia general. Ese elemento
es la reconocida necesidad de que China participe
en fecha pr6xima en las negociaciones de desarme.
223. Ya he teniclo oportunidad de citar aqu! parte de
una informaci6n aparecida en The New York Times,
del 16 de octubre de 1963, donde figuraba una deola
raci6n formulada sobre este punto por el extinto Pre
sidente Kennedy en 1963. En vista de rm importancia,
quisiera aitar de nuevo el pasaje:

"El Presidente Kennedy ha dicho que "dentro de
uno 0 dos aiios" ya no sera. posible negociar un
tratado de desarme sin la partioipa()on de la China
comunista. "

Pero lacaso podemos imaginar que la China conven
drA en participar en conversaciones soore el desar
me mientras sigue excluida de la Organizaci6n?
224. Creo que podemos prever sin riesgo de equivo
carnos que China exigira. su admisi6n en las Naciones
Unidas como precio razonable de su necesaria coope
raci6n en las cuestiones de desarme. En tal caso se
infiere que tambi~n podemos suponer con seguridad
que el Gobierno de PekIn representara. a la China en
nuestra Organizaci6n en fecha no muy lejana, con 10
que se eliminardn los obstl1culos jurIdicos que ahora
se oponen a la enmienda 0 revisi6n de la Carta.
225. lPor qu~, entonces, sigue insistiendo mi dele
gaci6n en que se celebre cuanto antes una conferen
cia para revisar la Carta? loPor qua no recomiendo
que se espere unos dos anos hasta que el r~gimen

de Pekfn represente a la China? Al contestar a estas
preguntas, quisiera formular' ante !a Asamblea las
siguientes observaciones sobre la oportunidad del
asunto.
226. Para comenzar, debe tenerse en cuenta que,
inclu80 despuas de la aprobaci6n por la Asamblea
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de las enmiendas 0 revisiones a la Carta, ~stas ten
dr~n que pasar por el proceso de la ratificaci6n par
los diversos parses. El proceso serli forzosamente
lento. Podrran pasar dos 0 tres afios, 0 mas aun, hasta
que se 10gre el nl1mero de ratificaciones de parses
necesarios para alcanzar la mayorfa requerida.

227. En segundo lugar, como 10 sefial~ muy breve
mente en mi declaraci6n formulada el 27 de septiem
bre de 1963 en el debate general [1219a. sesi6n],
estoy convencido de que, para realizar una efectiva
revisi6n de la Carta, deberemos pensar en Mrminos
de varios perfodos de sesiones de la Asamblea Gene
ral y qUizli dos 0 m~s conferellcias generaies. A mi
jUicio, es probable que podamos adoptar una decisi6n
concreta en un solo perfodo de sesiones. Por consi
guiente, 10 mas realista serfa considerar la primera
conferencia general primordialmente como una opor
tunidad para realizar un intercambio inicial de ideas
y opiniones. La Asamblea deberfa facultar al comit~
de revisi6n de la Carta para organizal' cuanto antes
dicha conferencia.

228. Es indudable que la conferencia general serfa
objeto de la mayor publicidad. Despertarra el inter~s

del pl1blico en todo el mundo, 10 cual a su vez con
tribuirfa a crear eficaces grupos de pl'esi6n en los
diversos parses. As!, pues, cuando el "informe de la
conferencia general sea examinado en el siguiente
perfodo de sesiones de la Asamblea General, podrfa
mos esperar que la opini6n pl1blica ejerza una influen
cia benMica en los debates y exija que se adopte la
decisi6n de celebrar una segunda conferencia general
paL. adoptar medidas al menos sabre algunas de las
reformas discutidas en la primera conferencia. Ahora
bien, precisamente alrededor de la fecha de la segunda
conferencia, cabe esperar que la China est~ a punto
de converlirse en Miembro de las Naciones Unidas.

229. Al seilalar estas consideraciones a la atenci6n
de la Asamblea, quisiera recordar a los Miembros
que en el plirrafo 1 del Artfculo 109 no se estipula
que la conferencia general que ha de revisar la Carta
debe formular recomendaciones sobre modificaciones
concretas. Por consiguiente, no hay fundaJl1entos ju
rfdicos que nos impidan' convocar una conferencia
general con el objeto principal de realizar un examen
verbal y una discusi6n, que se necesitan urgentemen
teo Ademas, de la redacci6n del parrafo 3 del mismo
artrculo se desprende muy claramente que los propios
Miembros fundadores previeron la necesidad de cele
brar una conferencia para revisar la Carta al cabo de
diez ai'ios. Llevamos ocho aiios de retraso y durante
los 18 aiios de la existencia de las Naciones Unidas
los Miembros no han tenido oportunidad alguna de exa
minar siquiera algunas de las cuestiones que podrfan
requerir una revisi6n ltd la Carta.

230. Como todo el mundo sabe, la Carta tuvo nece
sariamente que redactarse teniendo en cuenta la si
tuaci6n polftica mundial de ese momenta y los Miem
bros fundadores se comprometieron tan absolutamente
a aplicar el principio de la unanimidad entre las
gr~ndes Potencias, que 10 introdujeron en el propio
procedimiento de reforma de la Carta, con el resul
tado de que la Carta se ha mantenido tan estlitica
como si jamlis se hubiese incluido ninguna disposi
ci6n para revisarla; y el Consejo de Seguridad, nues
tro 6rgano mlis importante, ha quedado aiE!lado de los
cambios en un mundo en que el cambio es esencial.
Una organizaci6n internacional que no responda debi
damente a las exigencias de las nuevas fuerzas de
la ~poca caerli en e1 desorden, a medida que estas

nuevas fuerzas se hagan sentir con urgencia cada 'Vez
mayor, 0 simpl~mente morira, ya que las nueVll~S .
fuerzas se apartarl1n de ella decepciG,natlas.

231. Desde hace 'nucho tiempo el Presidente de mi
pafs ha advertido los peligrcs que amenazan a nues
tra Organizaci6n. Cuando habl6 ante 1a Asamblea en
1960 [880a. nesi6nl expres6 sus temores en forma
inequrvoca. Dijo entonces que la Carta debra ser re
visada y que su revisi6n era urgente. Tambi~n dijo
que "ninguna estrecha consideraci6n legalista debe
rfa impedirnos llevar esto a efecto inmediatamente",
pues prevefa con claridad, para usar sus propias pa
labras~ que podia "ser un asunto de vida 0 muerte para
las Naciones Unidas". Desde entonces han pasado tres
afios. En la actualidad deber!a ser evidente para todos
los presentes que no habra exageraci6n en sus palabras.

232. Pasando al proyecto de resoluci6n de las tres
Potencias [A/L.446], mi delegaci6n votarli a favor del
mismo en e1 entendimiento dl3 que, si asf 10 desea, el
comit~ de revisi6n de la Carta podrl1 anticipal" en
cualG,uier momento la presentaci6n de su informe ala
Asamblea General; por ejemplo, en vez de presentar
10 en el vig~simo perfodo de sesiones, podrfa hacerlo
en el decimonoveno perfodo. En realidad, mi delega
ci6n espera qUe, en vista de los sucesos internacio
nales, el Comit~ se convenza de que debe presentarlo
en el decimonoveno perfodo de sesiones.

233. El PRESIDENTE: El Secretario General me ha
pedido que informe a la Asamblea General que, de
ser aprobado el proyecto de resoluci6n que conside
ramos, sus consecuencias financieras para 1964 pa
drfan atenderse con las asignaciones existentes y no
ser!an necesarios nuevos creditos.

234. Si no oigo ninguna objeci6n considerar~ que la
Asamblea aprueba el proyecto de resoluci6n presenta
do por Afganistlin, Austria y Costa Rica [A/L.446].

Queda aprobado el proyeoto de resoluci6n.

lEMA 10 DEL PROGRAMA
Memoriq anual del Secretario General sobre

10 labol" de 10 Organi~aci6n

2S5. EI PRESIDENTE: Queda at1n un tema del pro
grama que no requiere ninguna medida concreta de
la Asamblea. Me refiero al tema 10: "Memoria anual
del Secretario General sobre la labor de laOrganiza
cionn. Ese documento [A/5501], junto con laintroduc
ci6n a la Memoria anual del Secretario General
[A/5501/Add.l], se ha presentado a laAsambleacomo
Suplemento No.1 y Add.1 de los documentos oficiales.
A fin de agotar el programa 10 5eiialo a la atenci6n de
la Asamblea, y, de no haber objeciones, propongo que
6sta tome nota d~ la Memoria anual, con 10 que termi
na el examen de este tema.

I'

La Asarnblea General torna nota de la Mernoria
anual del Secretario General.

Declaraci6n del Presidente

236. El .PRESIDENTE: Antes de terminar nuestros
trabajos deseo referirme a las resoluciones aproba
das por la Asamb1ea General sobre los temas 71 y 78
del programa.

237. El tema 71 trata del examen de los principios
de derecho internacional referentes a las relaciones
de amistad y a la cooperaci6n entre los Estados de
conformidad cen la Carta de las Naciones Unidas. El
tema 78 trata de la cuesti6n de Oml1n. En virtud del
plirrafo 1 de la parte dispositiva de la resoluci6n
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aprobada por la Asamblea General sobre el tema 71
[resoluci6n 1966 (XVITI)] la Asamblea decidi6 crear
un Comit~ Especial de Estados Miembros nombrados
por e1 Presidente de la Asamblea General. En virtud
del pd.rrafo 1 de la parte dispositiva de la resoluci6n
sobre Omd.n [resoluci6n 1948 (XVIII)] la Asamblea
General resolvi6 crear un Comit~ Especial de cinco
Estados Miembros que serd.n designados por ,,1 ?re
sidente.

238. Tenra la esperanza de poder dar a conocer la
composici6n de ambos Comit~s antes de la clausura
oflcial del perfodo de sesiones, pero la b:L'evedad del
tiempo no me ha permitido realizar todas las consul
tas indispensables COD diversos Estados Miembros,
requeridas para lograr una debida composici6n de
estos Comites. En vista de ello, muy a mi pesar, me
yeo obligado a seguir e1 precedente establecido en
anteriores perfodos de sesiones y aplazar el anun.cio
de la composici6n de los dos Comit~s hasta despu~s

de clausurado el perfodo de sesiones. De no haber
objeciones me propongo dar a conocer, por conducto
del Secretario General, la composici6n de los dos Co- .
miMs en el pr6ximo mes de enero de 1964.

239. Si la Asamblea estd. de acuerdo proceder~ en
consecuencia.

As! queda acordado.

Conclusi6n de los trabajos del decimoctavo
pedodo de sesiones

240. El PRESIDENTE: Hemos concluido e1 examen
de todos los temas del programa del decimoctavo
perfodo de sesiolles, salvo el que figura en el orden
del dra de esta sesi6n con el trtulo de "Organizaci6n
de los trabajos de la Segunda Comisi6n en futuros
perfodos de sesiones de la Asamblea General".

241. Concedo ahora la palabra a los representantes
que han manifestado su deseo de hab1ar antes de la
clausura del decimoctavo perfodo de sesiones.

242. Sr. STEVENSON (Estados Unidos de Am~rica)

(traducido del il1gl~s): No puedo dejar que este perfodo
de sesiones de la Asamblea General pase a la histo
ria, Sr. Presidente, sin expresar el aprecio de los
miembros de mi delegaci6n por su incansable y
eficaz direcci6n en este decirnoctavo perfodo, cuyo
programa ha side importance y extenso. Estoy segura
de que au cortesra, su dignidad y su sabio manejo de
las muchas cuestiones examinadas por la Asamblea
han contribuido inmensamente a su satisfactoria so
luci6n y han acrecentado el respeto universal por
esta gran Organizaci6n.

243. Tambi~n deseo dejar constancia de su contri
buciGn a la terminaci6n oportuna de nuestros traba
jos, mediante su determinaci6n de segnir 1,a poIrtica
de su predecesor, Sr. Zafru11a Khan, de empezar las
sesiones puntualmente, aunque tal vez algunas mana
nas se haya sentido usted un tanto solo en esta amplia
salas

244. Tampoco puedo dejar pasar esta ocasi6n sin
rendir nuestro homenaje a los funcionarios de la
Secretarfa que han trabajado tan concienzuda y efi
cientemente para asistirnos en nuestra labor. Junta
mente con los Presidentes y los miembros de la
Mesa de las Comisiones, nos han permitido concluir
nuestros trabajos dentro del plazo previsto y les
estamos profundamente agradecidos a todos e11os.

245. Para terminar, Sr. Presidente, la direcci6n
imparcia1 y eficaz de nuestros debates, que Ie han

granjeado nuestra gratitud y respeto, honra tam
bi~n a Venezuela~ su pars, que volvi6 a probar re
cientemente, mediante la celF~braci6n de elecciones
libres, su devoci6n a los principios de la democracia
representativa, en los cuales se basan las Naciones
Unidas.

246. Gracias, Sr. Presidente, Sr. Secretario General
y Sr. Narasimhan. Les deseo a ustedes ya todos mis
colegas una feliz Navidad, y un feliz ano nuevo a las
Naciones Unidas.

247. Sr. TARABANOV (Bulgaria) (traducido del fran
c~s): El decimoctavo perrodo de sesiones de la Asam-:
blea General llega a su fin. Durante tres meses hemos
trabajado dfa tras dfa bajo su di1'ecci6n, Sr. Presiden
te, para terminar el examen de los temas incluidos
en el programa. 8i en este perfodo de sesiones se
han podido lograr resultados relativamente satisfac
torios, aunque muy modestos todavfa, en un cUma
de moderado alivio de la tirantez y de comprensi6n
mutua sobre ciertas cuestiones, ha contribuido indu
dablemente a ello la forma en que estuvieron orga
nizados los trabajos, y en dicha organizaci6n ha par
ticipado usted de modo activo.

248. Durante e1 perfodo de sesiones todas las dele
gaciones se han congratulado por la manera como usted
10gr6 dirigir los trabajos de nuestra Organizaci6n
sin que se perturbase el clima de confianza en las
Naciones Unidas.

249. En nombre de varias delegaciones de parses
socialistas, Ie expreso nuestro aprecio por la manera
tranquila y confiada en que ha colaborado con todas
las delegaciones en la direcci6n de los trabajos de la
Asamblea durante el actual perfodo de sesiones. Cier
to es que en sus esfuerzos Ie ha favorecido el ambien
te de menos tirantez que ha reinado en las re1aciones
internacionales a rafz del ~xito obtenido el uno pasa
do por Ie que hace a la cesaci6n parcial de los ensa
yos nucleares, gracias al acuerdo concertado por la
Uni6n Sovi~tica y los Estados Unidos de Am~ricall.

250. Este perfodo de sesiones se ha distinguidotam
bi~n por los resultados obtenidos en 10 que respecta
a la utilizaci6n del espacio ultraterrestre con fines
pacfficos, como consecuencia de la colaboraci6n que
se ha establecido. entre las principales Potencias in
teresadas.

251. Al formular votos para que otros presidentes
y otros perfodos de sesiones puedan disfrutar de
condiciones tan favorables como las existentes en e1
actual perrodo, y m~s favorables a~n, asf como de
1a experiencia adquirida, quisiera volver a mani
festar nuestro aprecio, Sr. Presidente, por sus es
fuerzos en la organizaci6n de nuestros trabajos.

252. Al mismo tiempo querrfa expresar nuestro
agl'adecimiento al Secretario General y a los funcio
narios de la Secretarfa, que no han ahorrado esfuerzos
a fin de que nU'3stra labor concluyera en el plazo
previsto. Tambi~n quisiera agradecer a todo el per
sonal que ha contribuido a facilitar los trabajos de
la Asamblea en su decimoctavo perfodo de sesiones.

253. Sr. QUAISON-SACKEY (Ghana) (traducido del
ingles): En nombre del grupo africano, a saber~ Alto
Volta, Argelia, Burundi, Camerun, Oongo (Brazzavil
le) , Congo (Leopoldville), Costa de Marfil, Chad,

~ Tratado por el que se prohlben los ensayos con armas nucleares
en la atmosfera, el espacio ultraterrestre y debajo del agua, firmado
en Moscu el 5 de agosto de 1963.
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Dahomey, Etiopra, Gab6n, Ghana, Guinea, Kenia, Li
b~ria, Libia, Madacasgar, MaU, Marruecos, Maurita
nia, Nfger, Nigeria, Repdblica Arabe Unida, Repdblica
Centroafricana, Rwanda, Senegal, Sierra Leona, Soma
lia, Sud~n, Tanga~1Yika, Togo, Tdnez, Uganda y Zanzf
bar; e~l nombre de este grupo que ahora abarca 34 Es
tados, deseo rendirleun homenaje, Sr. Presidente,
por la eficiencia con que ha dirigido los trabajos de
la Asamblea General en su decimoctavo perfodo de
sesiones.
254. Todas las delegaciones se han inspirado en su
tesonera labor, su tacto y su paciencia, que han con
tribuido en no pequena m~;dida a la satisfactoria con
clusi6n de nuestros trabajos tres dras antes de 10
previsto. Ello es una prueba elocuente de la calidad
de su dtrecci6n y un ejemplo brillante que los futuros
presidentes harfan bien en emular. No hay duda de
que el presidente africano que Ie sucederli el ano
pr6ximo se ha de guiar por los precedentes sentados .
por usted y su predecesor, el Sr. Muhammad Zafrulla
Khan.
255. Trajo ustedaesteelevado cargo una granpruden
cia y un caudal de experiencia como erudito, jurista y
diplomlitico. Procedente de Ai:n~rica Latina, regi6n
cuyas nobles tradiciones de libertad y respeto a los
derechos humanos se inspiran en el gran Sim6n Bo
l!var, se ha ganado usted un lugar en la historia de la
OrganizacMn.
256. EI decimoctavo perfodo de sesiones de la Asam
blea bien podrfa calificarse como un perfodo de solidos
progresos. Los que venimos de Mrica nos felicitamos
de que dura'lte su Presidencia se haya admitido ados
nuevos Estadoc africanos: Kenia y Zanzibar. Mrica
se estli estableciendo firmemente en Ia comunidad de
las naciones y estoy segura de que usted y todos los
Miembros de la Asamblea compartir~nnuestras as
piraciones de que toda Africa quede libertada muy
pronto de la dominaci6n colonial.

257. En el actual perfodo de sesiones se han adopta
do decisiones muy imp<?rtantes que, estoy seguro, han
de robustecer a la Organizaci6n, en c.uyo porvenir ha
demostrado usted una fe tan profunda. Me refiero a las
decisiones de la Asamblea sobre el desarme; a la
prohibici6n de colocar las armas de destrucci6n en
el espacio ultraterrestre; a las decisiones relativas
a la Conferencia sobre Comercio y Desarrollo que se
ha de celebrar el ano pr6ximo; ala declaraci6n contra
todas las formas de discriminaci6n racial; al hecho de
que Sudlifrica esta ahora aislada; al hecho de que se
Ie ha dicho a Portugal en Mrminos inequfvocos que la
libre determinaci6n segan la interpreta esta Organi
zaci6n'debe aplicarse a Angola, Mozambiquey Guinea;
y al hecho de que toda la Asamblea, con la excepci6n
de las grandes 'Potencias, ha decidido en forma que
no deja lugar a dudas que deberra aumentarse el nd
mero de miembros del Consejo de Seguridad y del
Consejo Econ6mico y Social.
258. Debo manifestar que el rasgo dominante del
decimoctavo perfodo de sesiones ha sido el clima de
tranquilidad que ha caracterizado su labor, y puedo
decir que su actitud.cort~sy conciliatoria contribuy6
en forma importante a que se mantuviese ese espf
ritu hasta el fin.

259. En nombre de Africa, permftaseme expresar
nuestro reconocimiento al Secretario General, al
Sr. Narasimhan y a todos aquellos funcionarios de In
Secretarfa que trabajan entre bastidores, y que han
contribuido admirablemente- al ~xito de los trabajos
de este perfodo de sesiones.

260. Sr. BOLAND (Irlanda) (traducido del ingl~s):

En nombre de las delegaciones de los pafses de Euro
pa occideni;al, que me han pedido que hable por eUas,
quisiera expresarle, Sr. Presidente, nuestro sincero
agradecimiento ::>or los eminentes servicios que ha
prestado usted a las Naciones Unidas como presidente
de la Asamblea General en su decimoctavo perfodo de
sesiones y, al mismo tiempo, rendirle el homenaje
de nuestro profundo respeto y admiraci6n por la for
ma como ha desempefiado las func.iones de su elevado
cargo.

261. Cuando usted asumi6 la Presidencia de laAsam
blea en el mes de septiembre, todos sus colegas, todos
:ellos, que durante afios hernos conocido las admirables
cualidades personales que Ie distinguen, confiamos
plenamente en que, como Presidente, su prop6sito y .
aspiraci6n constantes serfan desempefiar honrosa
mente las tareas que se Ie habran confiado y cumplir
fielmente las obligaciones de imparcialidad y objeti
vidad inherentes a su alto cargo. Usted ha justificado
y recompensado ampUamente 18. confianza que se Ie
dispens6. Ha ido adn mds lejos. Ha side un arbitro
eminentemente justo y paciente en nuestros debates.
Por el sabio ejercicio de su autoridad presidencial,
por ia prudencia y equidad de sus decisiones, y la
claridad de la orientaci6n que siempre nos ha dado
dF;sde la presidencia, ha aportado una inapreciable
contribuci6n personal a la efioiente ejecllci6n de los
trabajos del actual perfodo de sesiones.

262. Sin embargo, como todos sabemos, la labor del
Presidente no se limita a dirigir nuestros debates en
esta sala. Incluso cuando no ocupa su sitial, el Presi
dente tiene responsabiJidades que exigen que este
siempre disponible para realizar consultas con las
delegaciones y promover. soluciones constructivas en
las dificultades que podrfan obstaculizar el progreso
normal de los trabajos de la Asamblea. Tambi~n en
esta esfera sus esfuerzos entusiastas y fructuosos han
servido para realzar e intensificar adn mas la admi
raci6n y el aprecio que nos ha inspirado su actuaci6n
en el cargo del Presidente.

263. La Asamblea General de las Naciones Unidas es
alga muy singular entre los 6rganos deliberativos del
mundo. En esta Asamblea, mas que en ningu.n otro foro
del mundo, las grandes fuerzas polrticas y sociales que
delinean el po!'venir de la humanidad encuentran su
expresi6n mas amplia, mas autorizada y a veces maS
vtvida. Pre~idir un 6rgano semejante as un gran honor.
Ello tambi~n puede llevar consigo grandes inquietudes,
grandes afanes y grandes responsabilidades. Creemos,
Sr. Pl'esidente, que puede usted estar satisfecho sa
biendo que, por la forma como ha cumplido con todas
las exigencias de su cargo, se ha ganado el respeto y la
estimaci6n de la totalidad de la Asamblea, y que al
hacerlo ha dado nuevo brillo al prestigio y renombre
de su pafs. Tal es, sin dUda, la opini6n unanime de
las delegaciones en cuyo nombre tengo el honor de
hablar; y nos complace tener esta oportunidad para
expresarle, junto con nuestras felicitaciones y nuestro
sincero agradecimiento, los mejores deseos de bienes
tar y felicidad personal.
264. Sr. KOIRALA (Nepal) (traducido del ingl~s):Es
para mr un honor y un privilegio hablar aqur en nom
bre de mi delegaci6n y de otras 13 delegaciones, a sa
ber las de Mganistan, Birmania, Camboya, Ceil~n, Fi
lipinas, Indonesia, Ira-n, Jap6n, Laos, Malasia,
Pakistlin, Tailandia y Yugoslavia.

265. Estas delegaciones me han hecho el honor de
pedirme que exprese en su nombre, asf como en el
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de mi delegaci6n, nuestras sit~ceras felicitaciones
por la 'feliz. terminac!6n de los trabajos del decimoc
tavo perrodo de sesiones de la Asamblea General an
tes de la fecha prevista. Encomiamos no sOlo la
eficiencia de st!, l~bor, /31no tambi~n sus dotes parso
nll1es de simpatra y su amable personalidad, que Ie
han conquistado e1 afecto de sus colegas. Como proce
de usted de uno de los pequonos parses en desarrollo de
Am~rica Latina, abrlga los mismos sentimientos que
los representantes de otras n~cionesen desarrot'lo, ya
sean de Am~ricia Latina, Africa, Asia 0 Europa. Tiene
conciencia de los probleb'1as de esas naciones, asrco
mo de sus aspiracionesj POI' ella ha instituido un
denominador comlln para la mayorfa de nosotros.
Ademas, ha demostrado usted que laprudencia, la inte
ligencia y la il1tegridad no~se ha~:;'an circunscri,tas pOI'
determinados l!mites geogrdficos. No sOlo haconser
vado el merito de 1a puntualidad de su predecesor
inmediato, el Sr. Zafrulla !<han,' ilustre hijo de Asia,
sino que 10 ha realzado con el de la precisi6n. Su
enfoque preciso y su juicno imparcial sobre los m~ri
tos de las cuestiones debatidas han hecho de usted una
personalidad que, como Presidente de la Asamblea,
dejar~ su huena especial.

266. El actual perrodo de s6siones no sOlo se recor
dard por su gran eficiencia., bajo su hdbil direcci6n,
sino tambi~n por 1a labor de fonda que se ha realizado.
Esto se ha 10grado silenciosamente y en forma poco
espectacular, pero los resultados son sOlidos. Por
ejemplo, las resoluciones sobre la cuesti6n de una
representaci6n equitativa en el Consejo de Seguridad
y en e1 Consejo Econ6mico y Social tienen un car~cter

singular, ya que por primera vez la abrumadora ma
yorra de los Estados Miembros ha adoptado una deci
si6n positiva sobre esta cuesti6n vital. Y sin embargo
ese resultado trascendental, aunque s6lo sea un pri
mer paso, se ha logrado con poco alboroto. Esperamos
sinceramente que e110 se traduzca en una acci6n efec
tiva a mas tardar e1 1 de septiembre de 1965, fecha
fijada por las resoluciones, de modo que ese afio
- designado ya como Mio de la CooperaciOn Interna
cional - se concedan pOI' fin a la mayorfa de los
Miembros los legftimos derechos de una representa
ci6n equitativa en los 6rganos de las Naciones Unidas.

267. otras resoluciones importantes aprobadas pOI'
la Asamblea se refieren a la prohibici6n general de
los ensayos nucleares en todos los medios; el desarme;
la utilizaci6n del espacio ultraterrestre con fines pa
crficos; el desarrollo econ6mico y social de los pafses
en desarrollo, incluso la d,~claraci6nconjunta respec..
to a la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Co
mercio y Desarrollo; la Declaraci6n sobre la elimina
ci6n de todas las formas de discriminaci6n racialj
los princf.pios de derecho internacional referentes a
las relauiones de amistad y a la cooperaci6n entre los
Estados de conformidad con la Carta de las Naciones
Unidas; y pOl' llitimo, el apartheid y el fin del colo
nialismo en los territorios no aut6nomos. Se han he
cho grandes progresos en esta ultima esfera, es de
cir, Em la aplicaci6n de la DeclaraciOn sobre la
concesi6n de la independencia a los parses y pueblos
coloniales.

268. Como prueba de las grandes realizaciones en
este terreno, ayer tuvimos el honor de dar la bienve
nida aqur [1282a. sesi6nl n las delegaciones de Zanzr
bar y Kenia como 1120 y 1130 Miembros de 1a Orga
nizaci6n. Su admisi6n en las Naciones Unidas sefiala
otra etapa importante en la marcha de la OrganizaciOn
hacia la liniversalidad.

269. Los continuos p1:ogresos que durante el deci
moctavo perfodo de sesiones ha hecho nuestra Orga
nizaci6n en todos los campos mencionadol? constituyen
e1 resultado Ir.I~s grato, y la forma ordenada y tran
quila en que se han 10grado debe atribuirse at tacto,
1a prudencia y 1a direccion de usted.
270. Antes de terminal' desear!a un~kyez mds rendir
homenaja, en nombre de mi delegaci6n y de las otras
13 delegaciones f al Secretario Gl~neral, 8.1 Subsecre
tario de Asuntos de la Asamblea G'3neral y al personal
de la Secretarfa, cuya constante cooperaci6n ha hecho
tan satisfactoria nuestra labor.
271. Sr. TREMBLAY (Canadd) (traducido delingl~s):

Esta noche, Sre Presidents, hab10 en nombre de las
delegaciones de Ap.stralia, Indi~ y NU6'<l'a Zelandia,
adema.s de la mra propia.

272. Hoy he vuelte a. leer la sabia y meditada decla
raci6n que form'.A10 usted ante este 6rgano e1 17 de
septiembre de 1963, ct\'n motivo de su elecci6n [1206a.
sesi6n] y reflexion~ con enorme satisfacci6n en 10
bien que habfa realizado todos'los diffciles objetivos
y tareas que se habfa fijado.

273. Su triunfo mds evi0.ente es e1 hecho de que el
decimoctavo perfodo de sesiones termine esta noche,
a pesar de sueesos trdgicos e imprevistos. Ella se
ajustu. a 1a esperanza expresada por t.!.sted de que pu
di~semos llegar a una feliz conclusi6n de nuestras
labores dentro del plazo normal fijado para estos pe
rfodos de sesiones. E1 ~xito de su predecesor, el
Sr. Muhammad Zafrulla Khan, sent6 un precedente;
esp~:ro que e1 de usted sirva para confirma:r 1a norma
y qu.e ~~t~ .:-:> manten~.a.

274. Aunque usted haya dado 1a impresion de que los
resultados que obtuvo no requirieron ningUn esfu.er
zo, se que se han debido a las consultas continuas y
cuidadosas con todas las de1egaciones, para 10 cual
cont6 con la leal asistencia de todo el personal de 1a
Secretarra.

275. En su declaraci6n de apertura solicit61a coope
racion de todas las delegaciones. Usted hizo que nos
fuese facil darsela preparando e1 terreno de antemano,
previendo los problemas, consultando a las delegacio
nes interesadas y en general r..:.·mteniendo el contacto
con los representantes de todos los matices de opini6n
en nuestra Asamblea. Jam~s nos nego la oportunidad
de hablar cuando 10 juzgamos necesario, perc nos re
cord6 a veces que el silencio redundarfa $rl el bien
com~ que todos perseguimos.

276. Nmi ayudo a todos a comprender, como usted mis
rno 10 dijo, que todos compartimos idea.les y aspira
ciones qu~~ constituyen un denominador eomOn inapre
ciable, el eual nos permite allanar nur:!stJras diferencias
y nos ayuda a 10grar soluciones acept~bles.

277. Creo que hay acuerdo general en que el deci
moctavo perfodo de sesionee he. sida uno de los maS
productivos en la breve historia de nuestra Organi
zaci6n.

278. Como senal0 usted, nuestro perrodo de sesiones
empez6 en circunstancias propicias. Con su sabia
orientaci6n hemos vuelto la espalda a1 erial y hemos
concentrado la atenci6n en los campos fructrferos.

279. Puede usted enorglJ,l1ecerse po~ e1hecho induda
ble de que, como ha dicho con tanta ga1anura, nuestros
deb~,tes de este afio hall contribuido a despejar e1 te
rreno para la soluci6n de los. graves prob10mas que
se plantean hoy en el mundo. El decimoctavlJ perfodo
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287. Sr. TARAZI (Siria) (traducido del franc~s): En
nombre de las delegaciones lirabes, inclusive la mfa,
deseo expresarle, Sr. Presidente, nuestro unlinime
aprecio por las cualidades de quehadado usted prueba
y por la manera elegante y corMs' como ha dirigido
los debates.

288. El decimoctavo perfedo de sesiones de la Asam
blea General se inici6 bajo auspicios favorables. Pro
sigu:i6 en una at-16sfera de paz y de comprensi6n
mutua. Debo decir a este respecto que en todas las
circunstancias en que nos haHamos durante el actual
perrodo, usted ha estado a la altura de su misien. Con
su manejo £licH y magistral del procedimiento y su
conocimiento cabal de las cuestiones de fondo, nos
ha conducido al fin de nuestros trabajos en un clima
de serenidad y con el sen'\:iYn~entodel debercumplido.

289. Cabe esperar que el espfritu que ha animado
nuestra la'!>or - al ~~al ha contribuido usted en gran
rnedida - siga reinando y se desarrolle en inter~s

de una paz duradera y s6lida. Cuando se logre ese
objetivo, la Organizaci6n podr~ dedicarse a realizar
las tareas para las cuales fue creada esencialmente.
Permrtame que Ie felicite de to.do cl)raz6n por 8U ac
tuaci6n, qi.:e honra a su persona y al pars al que re
presenta en las Nacionos Unidas.

290. Expresamos asimismo nuestro agradecimiento
y nuestros buenos deseos al distinguido Secretario
General, cuya prudencia y lucidez nos han sido siem
pre lltiles, asf como a~ Sr. Narasimhan, Subsecretario
de Asuntos de las Asamblea General, y a todo el per
sonal de la St.cretarfa por el celo de qUt' han dado
pruebas en todo momento.

291. Sr. Taieb SLIM (TOnez) (traducido del f:r.anc~s):

En nambre de Ia delegaci6n de T11nez tengo el deber
y el placer de asociarme a los oradores que me han
.precedido para rendir un sincero homenaje a la pru
dencia y autoridad con que usted, Sr. Presidente,.ha
dirigido nuestros debates durante el actual perfodo
df) sesiones. Los oradores anteriores han senalado
sus eminentes cualidades personales, su cultura y
su experiencia. Yo no sabrfa describirlas meJor que
e11os. S610 quisiera, con la autoridad que me dad la
amistad tradicional !.iue une a nuestros dos pafses y
la alta consideraci6n que Ie tengo, insistir en la efi
cacia de su actuaci6nen un terreno que ha sido obje
to de la atenci6n particUlar de mi delegaci6n.

292. Me place recordar, en efecto, que nuest.ro Se
cretario de Estado para Asw<.tos Exteriores se inte
res6 especialmente en el mejoramiento de los m~todos
de trabajo de la Asamblea General. El Sr. Zafrulla
Khan, su eminente predecesor, habfa planeado con
~xito Ia aplicaci6n de algunas medidas que permitieron
que la Asamblea terminase su decimos~ptimoperfodo
de sesiones el 21 de diciembre de 1962. Pero 10 mds
diftcil Ie correspond!a a usted, ya que se trataba de
introducir en la tradici6n una orientaei6n nueva que
a1ln no se habfa aceptadc oficialmente. Puedo asegu~

rarle sin temor a exagerar que ha tenido un ~xito

completo. Ha logrado ese ~xito sin trastornar las
normas ha'bituales de procedimiento y sin acelerar
indebidamente el ritmo de los debates de la Asamblea
ni de las comisiones. Con un notable espf:ritude orden
y cooperacien, ha sabido usted aplicar las recomenda
ciones del Comit~ Especial encargado de estudiar'la
mejora de los m~todos de trabajo de la Asamblea
General y ha realizado as! la hazana excepcional de
clausurar nuestro perfodo de sesiones antes del fin
de la tercera semana de diciembre. La delegaci6n

286. En nombre de mi delegaci6n y en el de las de
legaciones que represento, yo debo, pues, felicitaros
y agradeceros por eaa gesti6n. Tengo que decir, ade
mds, que os deseo la mayor ventura personal en el
futuro, y agregar tambi~n nuestros agradecimientos
y felicitaciones al personaLde la Secretarfa, que con
t':dbuy6 tan efizcamente al ~xito de nuestros trabajos.

284. Comenzaron estas sesiones dentro de la atm6s
fera de cordialidad que habra provocado la firma del
Tratado de Mosc'a que prohibi6 los ensayos de las
armas nucleares, ambiente que fue estimulado por el
admirable discurso que pronunci6 aqu! el nunca bien
lamentado jefe y Irder de la democracia que fue el
Presidente· Kennedy. Al trav~s de todas las sesiones
subsisti6 ese ambiente de cordialidad, y las resolu
ciones que aqur se adoptaron no fueron otra cosa que
el entendimiento, la comprensi6n y e1 acercamiento
entre los pueblos, 10 que ultimamente se ha visto
como la mlis grar.de y maravillosa esperanza para
la humanidad.

285. Tambi~n aprobamos esas resi.)luciones con fer
vor, y yo tento la satisfacci6n de afirmar aquf que el
hecho de que haya side un Presidente de la Amllrica
Latina el que haya presidido la Asamblea General
mientras eSas resoluciones se han adoptado, indica
que ~sa ha sido la mejor contribuci6n de nuestro
continente a los ideales de paz y de bienestar de la
hunanidad para los cuales fueron creadas, precisa
m', ,,4~, las Naciones Unidas.

281. Para mf, ese encargo resulta excepcionalmente
grato, pues ademds del hecho de ser representante de
un pars latinoamericano, se da la circunstanciade que
vuestro pafs, Sr. Presidente, y el mro, ~acieron si
multl1neamente a la vida indep~ndientey han conserva
do, a trav~s del tiempi:\, las mlis estrechas y fraterna
les relaciones de amistad.

282. Colombia admira a Venezuela; la ha seguido en
todos sus momentos hist6rlcos y, particularmente, en
este trance poIrt;co que ahora ha superado yque Ia ha
conducido firmemente a continuar por la ruta de la
vida democrlitica y constitucional. Pero quiero agre
gar que a nosotros, los representantes latinoamerica
nos en esta Asamblea, westra gesti6n nos ha llenado
de satisfacci6n y orguHo.

283. Hab~is correspondido plenamente a la confianza
que nosotros depositamos en vos cuando escogimos
con entusiasmo vuestra candidatura para el altrsimo
puesto que hab~is desempenado con '~antli distinci6n.
Hab~is puesto en alto, Sr. Presidente, en vuestra de
licada gesti6n, el nombre de Latinoam~rica, y es que,
como 10 han dicho ya lOB otros oradores que me han
precedido, os ha tocado la fortuna de presi.dir uno de
los perfodos mds importantes en la entera historia de
las Nacllones Unidas.

de sesiones de la Asamblea, que ha presidido con tan
satisfac:orios resultados, justific6 la confianza depo
sitada eri ustedpor los pueblos del mundo representados
en las Naciones Unidas. Por la parte que Ie corres
ponde en esta realizaci6n ponstructiva, permrtame
expresar la gratitud de mi delegaci6n y de las demlis
delegaciones en cuyo nombre hablo. Su actuaci6n hon
ra a su persona, a su naci6n, a su continente y a nues
tra Organizaci6n.

280. Sr. ZEA (Colombia): Tengo el altrsimo honQlr de
representar en estos momentos a los parses latino
americanos.
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de T11nez se permite rendirle un homenaje bien
merecido.

293. Tambi~n quisiera hacer extensivo ese homenaje
a los' funcionarios de Is. Secretarfa, cuya dedicaci6n
y competencia han contribuido mucho al buen resul
tado obtenido. A todos, tanto a 'os que vemos y cono
cemos c::>mo a los que, desde sus oficinas, nos ayudan
de dfa y de noche, Ies agradecemos muy sinceramen
te su contribuci6n al mejoramiento de nuestros tra
bajos y a Ia clausura anticipada de este perfodo de
sesiones.

294. Para terminal', quisiera dar la bienvenida a
dos pafses hermanos de Mrica: Kenia y Zanzibar.
Adema.s de Ia importante contribuci6n que estos dos
Estados aportardn sin duda a la labor de la Organi
zaci6n, estoy segura de que su presencia refl'Jrzara
Ia acci6n africana en el seno de las Naciones Unidas.

295. Sr. BUDO (Albania) (traducido del franc~s): En
el momento en que llegamos al fin de nuestros ti. aba
jos, perml'tame, Sr. Presidente, que en nombre de la
delegaci6n de la Repo.blica Popular de Albania me aso
cie a los oradores anteriores 'Y ~~ exprese nuestras
felicitaciones y nuestro agradecimiento per Ia manera
eficaz como ha presidido nues'i:ros debates en el de
cimoctavo perfodo de sesiones de Ia Asamblea Ge-
neral. '
296. Hemos apreciado mucho la prudencia, Ia habi
lidad de diplomdtico y la autoridad con que ha dirigido
nuestros debates, contribuyendo asf en gran medida
a Ia marcha normal de nuestros irabajos durante un
perfodo de' sesiones dominado pOl' problemas muy
complejos y pOI' una situaci6n internacional tirante.

297. La delegaci6n de Albania. quisiera felicitar tam
bi~n al Secretario General, quien asisti6 muy ha.bil
mente a Ia Asamblea ~m sus trabajos, asf como a sus
colaboradores y a tode) su personal, porIa competente
labor efectuada y la valiosa ayuda que nos han pro
porcionado.

298. Sr. ROSSIDES (Chipre) (traducido del ingI~s):

Al terminal' este perfodo de sesiones, mi delegaci6n
desea expl'esar su m~s profundo aprecio PO' orien
taci6n eficaz y prudente direccion que us ted, 31'. Pre
sidente, ha dado a la Asamblea. Un perfodo que se
destaca porIa cooperaci6n y comprensi6n ejempla
re8 en todos los debates refleja verdaderamente la
serenidud. de su disposici6n y de su cara.cter poco
comtin, 10 cual a su vez refleja el espfritu de Am~

rica Lntina.
299. Corresponde rendir un homenaje especial a la
objetividad, el tacto y la eficacia con que usted ha di
rigido los debates de la Asamblea y toda la labor de
las Naciones UnidaG durante el actual perfodo de se
siones. EI hecho dE) que hayamos terminado las Ia
bores tres dfas antes de 10 previsto, sin causal' nin
guna presi6n ni inconveniente, es prueba de su talen
to como presidente, del cual se ha beneficiado cabal
m&nte la Asamblea. Permftasenos expresa.r aquf
nuestra profunda gratitud pOl' su gran contribuci6n
a Ia OrgarozacMn.
300. Tambi~n deseamos pronunciar algunas palabras
de elogio, al Secretario General, U Thant, y a sus
.3xcelentes colaboradores, porIa manera muy com
petente y eficaz con que organizaron y facilitaron
todos los trabajos de la Asamblea y de las Comisio
nes; y cabe elogiar especialmente a U Thant pOl' su
inspirada direcci6n, con la cual dio el ejemplo de la
imparcialidad ideal del funcionario internacional que
tantp ha robustecido a las Naciones Unidas.

301. Durante el debate inicial d6! presente perfodo
de sesiones [1235a. sesi6n] me aventur~ a afirmar
que esta Asambiea era Ia Asamblea de Ia transici6n.
Despu~s del Tratado de prohibici6n de los ensayos
y del espfritu de alivio de la tirantez creado pOI' ~l,
se consider6 que a esta Asamblea se Ie ofrecfa' una
oportunidad y una promesa. No podemps decir que la
oportunidad se haya aprovechado 0 que la promesa se
haya cumplido. En verdad, para lograr resultados im
portantes en la direcci6n de la paz y la cooperaci6n
internacionaI, debe existir primero la adaptaci6n a
normas m~s elevadas en Ia conducta internacional,
las cuales constituyen una exigencia apremiante en
vista de las amenazas cada vez mayores de la e:ra
nuclear. Para ella se necesita una transici6n, un
perfodo de transici6n que vaya del concepto de la
dictadura basada en la fuerza al concepto de la coo
peraci6n fundada en la raz6n; un perfodo de transi
ci6n que vaya de Ia arbitrariedad de la anarqufa
internacional al r~girnen de derecho y orden inter
nacional. Bien podrfa decirse que esta Asamblea ha
iniciado el capItulo de la transici6n, y esto pOl' sf
solo es. ya un resultado importante.

302. Hemos visto c6mo Ia reducci6n de Ia tirantez
cre6 una situaci6n enteramente nueva en los debates
del actual perfodo de sesiones. Siguen existiendo di
ferencias fundamentales, quizas tan dif!ciles de resol
ver como antes, pera las invectival::1 mutuas han sido
reemplazadas pOI' e1 inter~s mutuo. EI antagonismo
persistente e invariable respecto de todas las cues
tiones ha sido reemplazado POL' un esfuerzo comtin
con miras al acuerdo. Asf, pOl' ejemplo, ha habido
resoluciones aprobadas unanimemente pOI' aclama
ci6n despu~s de llegarse a tales acuerdos. Las m~s

importt.ntes son la resoluci6n [.. '1814 (XVIII», porIa que
se prohlbe la puesta en 6rbita de armas nucleares en
el espacio, y Ia resoluci6n [1962 (XVIII)], que contiene
el acuerdo sobre los principios jurfdicos referentes
a la utilizaci6n del espacio ultraterrestre. Estos son,
oiertamente, progresos significati¥os. Tambi~n se ha
logrado acuerdo sobre otros temas, y ha habido in
cluso resoluciones propuestas juntamente pOl' los Es
tados Unidos y Ia Uni6n Sovi~tica, pero debemos re
conocer que las mismas son de exiguo contenido, pOl'
10 que tal vez haya parecido que la disminuci6n de
la tirantez ha acarreado tambi~n una disminuci6n del
esfuerzo. Pero e~, general estas resoluciones rep:re
sentaron sin duda u.~ avance.

303. En esta categorfa incluirra la resoluci6n [1910
(XVITI) ] sobre la suspension de los ensayos con armas
nucleares en la atm6sfera, el espacio ultraterrestre
y debajo del agua; la resolucion [1908 (XVTII)] sobre
el desarme, y la resoluci6n [1931 (XVIII)] sobre Ia
transferencia para usos con fines pacfficos de los
recursos lib,erados por el desarme. Ninguna de astas
tres resoluciones contiene 10 que deberfa contener, y
en los debates sobre los temas correspondientes la
situaci6n fue enteramente nueva. En vez de la tra
dicionai controversia entre las Potencias nucleares,
fuimos testigos de una controversia en que se halla
ban, por un lado, todas las Potencias nucleares jun
tas y, pOI' otro, las pequenas naciones no alineadas;
la controversia estrib6 en que los pafses pequenos
trataron de que las resoluciones tuviesen mayor sus
tancia. de modo que representasen u~+ progreso bacia
la paz, mientras que las Potencias nucleares adopta
ron una actitud m~s conservadora al respecto.

304. Esa situaci6n se observ6 de modo m~s acen
tuado y caracterfstico a prop6sito de Ia. cuesti6n do
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la ampliaci6n de los 61'ganos principales de las Nacio
nes Unidas, como consecuencia del creciente nt1mero
de Miembros de 1a Orgallizaci6n, de 10 eual tuvimos
ejemplos ayer y hoy. Pero en todos los casos se
aprob6 una reso1uci6n por unanimidad 0 casi poruna
nimidad. Ello puso de manifiesto la solidaridad entre
las pequenas naciones y 10 eficaces que las mismas
pueden ser cuando actt1an juntas como una fuerza mo
ral en las Naciones Unidas.

305. Otra realizaci6n importante de este perfodo de
sesiones que no deberfa olvidarse es la declaraci6n
contra la discriminaci6n [resoluei6n 1904 (XVIII)],
aprobada por unanimidad 0 casi por u.~:,;, _lnidad, y que
resultar:i hist6rica por su influencia y sus efectos en
todo el Mundo. Otra reso1uci6n importante [1966
.(XVIII)] - acerca de la cual no hubo acuerdo entre
las grandes Potencias al principio, sino cierta CfJn
troversia en la Sexta Comisi6n - fue la relativtl. al
desarrollo del derecho internacional sobre la base de
los cuatro principios fundamentales de la Carta, a
saber: el principia de la abstenci6n de recurrir a la
amenaza 0 al uso de la fuerza; e1 arreglo de las con
troversias por medios pacrficos; la no intervenci6r..;
y la igualdad soberana de los EstadQs. A pesar de la
controversia, se intensificaron los esfuerzos respecto
a esta resoluci6n y obtuvimos un resultado muy cons
tructivo a1 aprobarse un texto que dar~ lugar a la co
dificaci6n de los principios citados. POl' otta parte,
se aprob6 una resoluci6n [1967 (XVIll)] que preparar:i
e1 terreno ~ara el 6rgano destinado a la determinaci6n
de los hechos, 10 cua1 tiene tanta importancia para
impedir . el empeoramiento de situaciones an6malas
que amenacen la paz mULldial. Hemos visto 10 efica
ces que han resultado las Naciones Unidas en varias
ocasiones recientes mediante la intervenci6n de gru
pos 0 equipos encargados de determinar los hechos.
En consecuencia, se deberfa continual' estudiando esta
esfera de actividades de la Organizaci6n.

306. En general creemos que este perfodo de sesio
nes ha side particularmente eficaz en 1a tarea de
promover un espfritu de cooperaci6n y prep:uar el
camino, mediante la transici6n gradual, hacia reso
luciones m:is eficaces que est~n animadas del mismo
esplritu perc sean mas sustanciosas.

307. En el actual perfodo de sesiones tuvimos la
triste experiencia de la muerte del Presidente Kenne
dy. Ese acontecimiento estl'emeci6 profundamente a
las Naciones Unidas y al mundo entera. Trajo consigo
la unidad en el pesRr, que signific6 la unidad de pro
p6sitos, para promover e intensificar la influencia del
extinto Presidente Kennedy en el progrer~o hacia los
objetivt:a que se habra fijado en vida: los de la coope
raci6n internacional y la paz can just~Ci8 en nuestro
Mundo.

308. Hoy hemos ofdo con inmensa satisfacci6n en
esta sala el discurso d21 Presidente Johnson, quien
ha prometido continuar la poli~ica del extinto Presi
dente Kennedy y, 10 que es m:is importante, dar un
paso maS al pedir que se ponga fin a la guerra frfa.
Asr~ pues, no s610 hay co~tinuidad, sino progreso,co
rno reacci6n a la enormidad del crimen de Dallas.
EElperamos que los pueblos del mundo, juntamente
can el pueblo de lo~ Estados Unidos, eml'iecen a to
mar medidas decisivas en estr ~ransici6nde la fU'3r
za y la arbitrariedad a la raz6n y la ley. Nuestra
experiencia de hoy al ofr el discurso del Presidente
Johnson, es sumamente importante porque m:is alla
de las palabras habra sinceridad en la intenci6n, ca-

racterizada por su expre~i6n y su inmenso deseo de
lograr 1a paz y e1 progrel:lo en e1 Mundo.

309. E1 PRESIDENTE: En primer1ugar,quieroagra
decer, desde el fondo de mi coraz6n, a los oradores
que esta noche en su propio nombre y en e1 de las
otras de1egaciones que representaban han expresado
con tan sentidas pa1abras su aprecio por mi gesti6n
al frente del decimoctavo perfodo de sesiones. Creo
que la amistad que me une a ellos despu~s de varios
anos de compartir labores en esta Organizaci6n ex
plica en gran parte sus generosci; conceptos. Pero,
en todo caso, guardar~ sus palabras como preciado
galard6n que me permitir:i sentir la satisfacci6n de
haber cumplido con mi deber en la medida de mis
posibilidades.

31C. Hemos terminado el examen del programa del
d€lcimoctavo perfodo de sesiones de 1a Asamblea
General y dentro de algunos instantes me corres
ponder:i declarar la clausura de este perfodo de
sesiones. Antes de hacerlo me complace hacer cons
tar dos cosas: la una, que hemos logrado terminar
nuestras labores dentro del plazo normal fijado para
los perfodos regulares de sesiones; la otra, que
nuestros debates se han desarrollado dentro del cli
ma de armonfa, de comprensi6n y de respeto mutuo
indispensables al feliz desarrollo de los mismos.

311. Ambas cosas han side posibles porque hemos
logrado mantener vivo, a todo 10 largo de este pe
rfodo de sesiones y a pesar de las discusiones, a
veces apasionadas y diffciles que inevitablemente
ocurren, el deseo de conservar intacto, 0 mejor di
cho, de acrecentar el mejoramiento de las relacio
nes entre los pueblos y la disminuci6n de la tensi6n
internacional. No hemos logrado resultados espec
taculares pero sf hemos contribuido a preparar me
jt'r el terreno para la soluci6n futura de los graves
problemas que confrota el mundo actual.

312. La labor de este decimoctavo perfodo de se
siones de la Asamblea General esta. enmarcada den
tro de los tres grandes imperativos polrticos de
nuestro tiempo: mantenimiento de la paz, abolici6n
del colonialismo y de la segregaci6n racial y mejo
ramiento de las condiciones econ6micas y sociales
de los parses en proceso de desarrollo.

313. En el campo del desarme podemos citar como
fruto de est~. decimoctava Asa---blea, entre otras, la
resoluci6n [i884 (X~U)] que requiere a todos los
Estados de abstener:;...; de co10car en 6rbita alrede
dor de la tierra artefactos que llevlm armas nuclea
res u otras armas de destrucci6n E.\'l masa, as! co
mo tambi~n las resoluciones que establecen normas
para el uso pacfiico del espacio ultra1:errestre, to1as
aprobadas por unanimidad•

314. En el campo de la desoolonizaci6n, importan
tes pasos han sido dados en este perfedo de sesiones
y resoluciones casi un~nimes han marcado un nuevo
avance hacia la total desaparici6n del r~gimencolonial.

315. En matoria econ6mica y social, este perfodo
de sesiones tieJ;le en su haber una intensa labor pre
paratoria de 1a Conferencia de las Naciones Unidas
sobre Comercio y Desarrollo, tan importante para
los pafses en proceso de desarrollo, y tiene tambi~n

la Declaraci6n contra todas las formas de discrimi
naoi6n racial [resolnci6n 1904 (XVIII)], que marca un
nuevo hito Gil este magnffioo proceso hist6rico erica
minado al respeto de la dignidad humana por todos
los pueblos y en todas las naciones.
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316. Creo, pues p que al terminar nuestras labores en
este dec1\moctavo perfodo de sesiones podemos rego
cijarnos con un balance positivo hacia una mejor
aplicaciOn en e1 mundo de los principios e ideales
consagrados en Ia Carta de las Naciones Unidas.

317. otro paso importante dado par esta Asamblea
ha sido ia resoluci6n [1991 (XVIII)] recomendando
un aumento en la cOmposiciOn del Consejo de Seguri
dad y del Consejo EconOmico y Social a fin de asegu
rar en dichos 6rganos una representaci6n mAs cOnso
na con la composiciOn actual de la Asamblea General.

318. TambMn dS digna de menciOn la aprobaciOn de
la resoluciOn [1898 (XVIn)] sobre mejoramientode los
m~todos de trabajc de la Asamblea, la cual ha aida
ya aplicada en este perfodo de sesiones con el feliz
resultado de que hernos podido terminal' nuestras
labores en el plaza de trece semanas previsto en las
recomendaciones de la ComisiOn que elaborO dicha
resoluci6n.

319. POl' 1Utimo, hemos tenido en este perfodo de
aesiones la enorme satisfacci6n de admitir en nues
tro seno dos nuevos Estados africanos independien
tes: Kenia y Zanzrbar.

320. Ha side para mf fuente de satisfacciOn y de 01'
gullo el presidir las deliberaciones de esta Asam
blea. Al clausurarJq quiero nuevamente expresaros
mi profundo agradecimiento, ya no sOlo pOl' el alto
honor y porIa confianza que me fueron brindados al
ser electo para desempenar este honroso cargo, sino
tambMn poria colaboraciOn generosa que en todo
momento encontr~ durante este perfodo de sesiones
y que me permitiO hacer frente a esta gran respon
sabilidad con Animo tranquilo y espfritu optimista.

321. Quiero muy especialmente agradecel' la mag
mfica colaboraciOn que en todo momenta tuve par
parte de los Presidentes de las Comisiones Princi
pales, de los Vicepresidentes db la Asamblea, del
Secretario General y del personal de la Secretarfa

Litho in U.N.
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Gen(;,..,.'al - espeoialmente el asignado a laAsamblea -,
sin cuya devociOn y espfritu de sacrificio nunca hu
bi~semos podido llevar a feliz Mrmino la conclusi6n
en tiempo hAbil de todo el programa de este perfodo
de sesiones. Prueba de este sentido de responsabili
dad y devociOn del personal es que me acaba de ser
entregado el texto del conjunto de las, .resoluciones
aprobadas porIa Asamblea General durante este de
cimoctavo perfodo de sesiones.

322. Deseo finalmente expresaros, junto con Ia rei
teraciOn de mi agradecimiento, mis deseos mtis sin-.
ceros pOl' unas Pascuas muy feUces y un Nuevo Mio
lleno de prosperidad.

323. Y permftaseme ahora hacer una invocaci6n:
Que la Divina Providencia derrame sus bondades
sobre esta augusta Asamblea a fin de que estas Na
ciones Unidas, unidas de verdad, puedan asegurar la
existencia de un mundo en paz, del cual hayan desapa
recido la miseria, Ia ignorancia y el hambre y donde
el hombre, sin distinciOn de. raza, de color 0 de credo,
pueda forjar libremente su destino en busca de Ia
verdadera felicidad. Muchas gracias, senores repre
sentantes.

TEMA 2 DEL PROGRAMA

Minuto de silencio dedicodo 0 10 oroci6n
o 0 10 meditoci6n

324. EI PRESIDENTE: Invito a los senores repre
sentantes a que se levanten y observen un minuto de
silencio dedicado a la oraciOn 0 a Ia meditaciOn.

Los .representantes, de pie, guardan un minuto de
silencto.

C lousuro del perrodo de sesiones

325. EI PRESIDENTE: Declaro clausurado el deci
moctavo perfodo de sesiones de la Asamblea General.

Se Ievanta Ia sesi6n a las 21 horas.
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